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Объект и предмет исследования:( семенник 20-суточных плодов, новорожденных белых крыс и его гемокапилляры.

Цель работы:(изучить и оценить морфофункциональное состояние гемокапилляров микроциркуляторного русла семенника плодов и новорожденных животных в норме, при внешнем однократном и пролонгированном облучении в период внутриутробного развития.

Методы исследования: эмбриологический, электронно-микроскопический, стереологический и статистический методы.

Полученные результаты и их новизна:определены морфофункциональные показатели гемокапилляров и их клеточно-тканевых структур в семеннике в норме на заключительном этапе пренатального и раннего постнатального развития экспериментальных животных – белой крысы. Изучена направленность изменений кровеносных капилляров и их клеточных структур в семеннике 20-суточных плодов и новорожденных при облучении в эмбриогенезе. Впервые показано, что характер и направленность изменений основных морфофункциональных параметров гемокапилляров семенника в условиях облучения находятся в зависимости от дозы и длительности воздействия лучевого фактора.

Степень использования: полученные данные расширяют современные представления о процессах развития сосудов микроциркуляторного русла семенника в эмбриональном периоде развития и влиянии ионизирующих излучений. Способствуют пониманию патогенеза лучевого поражения семенника у зародышей на клеточном и субклеточном уровнях, развитию в кровеносных капиллярах адаптационно-компенсаторных механизмов.

Область применения: радиационная биология и медицина, гистология, цитология и эмбриология.
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