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Состояние фауны амфибий естественных и мелиорированных пойменных зон рек Беларуси
Исследования выполнены в водосборах рек Зап. Двины, Березины, Припяти, Сожа, Днепра и Немана с целью исследования таксономической структуры батрахокомплексов и динамики популяций амфибий, а также экологической пластичности и некоторых механизмов адаптации земноводных в связи с особенностями ландшафтной дифференциации территорий и влиянием осушительной мелиорации.

Полевые исследования проводились в 38 районах Беларуси. Полученные данные обрабатывались методом биологической статистики.

Впервые детально изучены основные  процесса размножения фоновых видов амфибий на осушенных территориях, выявлены основные  тенденции динамики населения и отдельных видов земноводных в результате проведения осушительной мелиорации в пойменных зонах рек Беларуси.

Результаты исследований предлагается использовать при проектировании и проведении гидротехнической мелиорации с целью оптимизации мелиоративного строительства с точки зрения охраны и рационального использования земноводных. 

