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Объект исследования: морфофункциональный статус и дерматоглифический профиль представителей единоборств.
Предмет исследования: морфофункциональные и дерматоглифические показатели как критерии спортивного отбора и спортивной успешности.

Цель работы: оценка морфофункционального статуса и дерматоглифического профиля в качестве эффективных критериев спортивной перспективности единоборцев на этапе спортивного совершенствования. 

Методы исследования: теоретический анализ и обобщение научной и методической литературы; тестирование; антропогенетические методы; методы математической статистики.

Исследование и разработки: определены морфофункциональные показатели уровня физического развития представителей единоборств и дерматоглифический профиль с учетом корреляционных взаимосвязей с уровнем развития физических качеств.

Элементы научной новизны: научно-обоснованы эффективные морфо-функциональные и дерматоглифические критерии спортивного отбора в едино-борствах и спортивной успешности на этапе спортивного совершенствования. 

Область возможного практического применения: диагностика и оценка уровня физической работоспособности спортсменов, спортивный отбор и оптимизация спортивной подготовки на этапе спортивного совершенствования, прогностическая оценка спортивной успешности.
Апробация (внедрение): основные положения научного исследования доложены и опубликованы: VII студенческой научной конференции «Студенческая наука как фактор личностного и профессионального развития будущего специалиста», Международной научно-практической конференции «Физическая культура и здоровье разных групп населения».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
THE ABSTRACT
The Magistracy dissertation:  49 p., 9 img., 9 tab., 50 sources.
Anthopometrical indicators, DERMATOGLYPHIC profile, MORFOFUNCTIONAL  indicators, FUNCTIONAL asymmetry 

Object of research: morfofunctional status and morfofunctional profile of representatives of single combats.
Object of research: morfofunctional and dermatoglyphic indicators as criteria of sports selection and sports success.
The work purpose: an estimation morfofunctional the status and dermatoglyphic  profile as effective criteria of sports perspectivity single combats players at a stage of sports perfection. 
Research methods: the theoretical analysis and generalisation of the scientific and methodical literature; testing; anthropogenetic methods; methods of mathematical statistics.
Research and workings out: are defined morfofunctional indicators of level of physical development of representatives of single combats and dermatoglyphic  profile taking into account correlation interrelations with a level of development of physical qualities.
Elements of scientific novelty: scientifically-are proved effective morfo-functional and morfofunctional criteria of sports selection single combats players and sports success at a stage of sports perfection. 
Area of possible practical application: diagnostics and an estimation of level of physical working capacity of sportsmen, sports selection and optimisation of sports preparation at a stage of sports perfection, predictive  an estimation of sports success.
Approbation (introduction): substantive provisions of scientific research are reported and published: VII student's scientific conference «the Student's science as the factor of personal and professional development of the future expert», the International scientifically-practical conference «Physical training and health of different groups of the population».
The author of work confirms, that the settlement-analytical material resulted in it correctly and objectively reflects a condition of investigated process, and all borrowed of literary and other sources theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors.
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ВВЕДЕНИЕ

Современные единоборства характеризуются сильными физическими нагрузками, сложными эмоциональными состояниями. Знание врожденного потенциала физических способностей позволяет дифференцировать прогностически сильные и слабые стороны физических возможностей спортсмена и, соответственно, активно совершенствовать сильные компоненты подготовленности, а также направленно, с помощью специальных методов развивать мало обеспеченные.

Перед тренерами стоит вопрос о том, по каким критериям проводить отбор и сам тренировочный процесс для наилучшего достижения спортивного результата спортсменом. Возможность раннего распознавания и прогностической оценки фенотипических проявлений генетических задатков к спортивной деятельности – одна из ведущих составляющих оптимизации спортивного отбора и спортивной ориентации. На начальном этапе информационно обеспеченные генетически детерминированные внешние критерии позволяют с высокой вероятностью выделить круг лиц, отличающихся, адекватными виду деятельности наследственно определяемыми признаками и высоким адаптационным диапазоном. Для эффективного прогнозирования результатов спортивной деятельности необходимо комплексное изучение спортсмена путем врачебно-физиологических, анатомо-антропологических, педагогических и психологических исследований. 

При спортивной ориентации и отборе все большее внимание уделяется разработке анатомо-антропологических и антропогенетических критериев с использованием различных генетических детерминированных маркеров. Знание генетического потенциала позволит тренеру дифференцировать слабые и сильные стороны физических возможностей единоборца и, соответственно, грамотно строить систему подготовки спортсмена. 

Что касается этапа спортивного совершенствования, то там существует проблема оценки спортивной перспективности единоборцев. Эта проблема очень актуальна, поскольку неуклонно возрастает уровень спортивного мастерства высококвалифицированных единоборцев, предъявляются высочайшие требования к функциональным возможностям организма спортсмена. Также на данном этапе подготовки, как правило, возникает необходимость окончательного решения вопросов о целесообразности дальнейших занятий единоборствами с целью подготовки спортсменов к высшим спортивным достижениям, переходу в профессиональный спорт. Этап спортивного совершенствования является одним из важнейших этапов в спортивной карьере единоборца, поскольку данный этап характеризуется повышенными нагрузками, связанными с образовательной деятельностью, именно в это время решается вопрос о выборе профессии спортсмена. 
В процессе регулярных и интенсивных занятий спортом в организме спортсмена происходят изменения, которые, в конечном счете, ведут к формированию специфического морфотипа, характерного для данной специализации. Морфофункциональная диагностика спортсменов и определение их конституционального габитуса до сих пор представляет собой достаточно трудную задачу, так как часто морфотип многих спортсменов выходит за пределы идеальных типологических черт, присущих той или иной специализации. В частности, спортсмены-единоборцы характеризуются широкой гаммой морфофункциональных типов в зависимости от весовых категорий (мускульный, грудно-мускульный, мускульно-грудной, мускульно-брюшной, брюшно-мускульный). Вместе с тем, морфофункциональный статус является одним из основных информативных показателей не только индивидуального развития организма, но и состояния его здоровья в целом. Изучение морфометрического состава тела спортсменов позволяет более полно охарактеризовать и оценить режим их деятельности, динамику восстановительных процессов и степень физической работоспособности, особенно в видах спорта с градацией по весовым категориям. 

В силу выше сказанного, вопрос о поиске и разработке качественно эффективных критериев спортивного отбора, отражающих перспективность спортсмена к высокой работоспособности в условиях максимальных физических нагрузок до сих пор остается одним из актуальных. Последнее и определило выбор темы, объект, предмет, цель и задачи диссертационной работы. 
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

1. СВЯЗЬ РАБОТЫ С ТЕМАТИКОЙ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ КАФЕДРЫ
Работа выполнена на базе кафедры медико-биологических основ физического воспитания учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка» в рамках программы НИР на 2011-2015 гг. по теме «Разработка современных медико-биологических принципов формирования здоровья в системе физического воспитания» (№ гос. регистрации 20120302) и НИР по гранту Министерства образования Республики Беларусь на 2014 г. по теме «Исследование полиморфных генетических систем, ассоциированных с успешностью в спортивных единоборствах» (№ гос. регистрации 676).

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель работы – оценка морфофункционального статуса и дерматоглифического профиля в качестве эффективных критериев спортивной перспективности единоборцев на этапе спортивного совершенствования.

Объект исследования: морфофункциональный статус и дерматоглифический профиль представителей единоборств.

Предмет исследования: морфофункциональные и дерматоглифические показатели как критерии спортивного отбора и спортивной успешности.

Задачи исследования:

1. Определение морфофункциональных особенностей единоборцев на этапе спортивного совершенствования.

2. Изучение дерматоглифического профиля и выявление взаимосвязи дерматоглифических показателей с физическими качествами и функциональными возможностями организма.

3. Определение информативных морфофункциональных и дерматоглифических критериев оценки спортивной перспективности единоборцев на этапе спортивного совершенствования. 
3. ПОЛОЖЕНИЯ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ

1. Интенсивность тренировочного процесса оказывает существенное влияние на морфофункциональные параметры спортсмена. Уровень морфофункционального профиля находится в корреляционной зависимости от уровня спортивного мастерства. Представители единоборств характеризуются высокими тотальными размерами тела и гиперстеничным типом телосложения. В качестве прогностических признаков спортивной ориентации выступают как общие антропометрические показатели, так и частные: высокие значения обхватов шеи, груди, плеча, предплечья, запястья и голени; высокие габаритные размеры и большой поперечный диаметр грудной клетки, высокоразвитый мышечно-костный компонент и особенности пропорциональных соотношений. 
2. Надежность энергетических резервов и двигательных действий определяется морфофункциональными особенностями организма и зависит от уровня моторной латерализации. Показатели функциональной асимметрии полушарий головного мозга в области моторно​го и сенсорного доминирования, особенности индивидуального профиля асимметрии можно рассматривать в качестве информативных маркеров спортивной ориентации и успешности спортивной деятель​ности. Эффективными критериями спортивной успешности для представителей единоборств выступают правостороннее доминирование на фоне парциального типа функциональной латерализации, расширяющее возможности комбинаций двигательных взаимодействий и резервных сил организма в условиях ускоренного стресс-напряжения.
3. Комплекс морфофункциональных и дерматоглифических критериев спортивной перспективности позволяет повысить эффективность спортивного отбора единоборцев на этапе спортивного совершенствования. Между показателями пальцевой дерматоглифики, уровнем физической подготовленности и функционированием систем организма существует определенный уровень взаимосвязи. Для представителей единоборств, отличающихся достаточно высокими тотальными размерами тела, взрывной силой, мышечной массой, показателями выносливости и средними показателями координационных возможностей в качестве прогностических дерматоглифических критериев развития физических качеств выступает доминирование фенотипов «петля + завиток» (LW), «завиток + петля» (WL) и «10 завитков» (10W), а также наличие высокого или среднего дельтового индекса.
4. АПРОБАЦИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ДИССЕРТАЦИИ

Результаты магистерской диссертации прошли апробацию на Международной научно-практической конференции «Физическая культура и здоровье разных групп населения», г. Одесса, 21-25 апреля 2014 г. 
5. ЛИЧНЫЙ ВКЛАД МАГИСТРАНТА

Соискателем самостоятельно определены и исследованы морфофункциональные параметры представителей единоборств; выявлена структура дерматоглифических профилей у представителей единоборств; научно-обоснованы подходы определения спортивной перспективности к ситуационным видам спорта по качественным морфофункциональным критериям; определены прогностические дерматоглифические критерии эффективности спортивного отбора и развития физических качеств. 

6. ОПУБЛИКОВАННОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ ДИССЕРТАЦИИ 

Результаты диссертационного исследования отражены в 3 статьях, опубликованных в сборниках научных трудов и материалов научных конференций.

7. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИССЕРТАЦИИ 

Диссертационная работа состоит из введения, общей характеристики работы, трех глав, заключения, списка используемой литературы. Основное содержание работы изложено на 49 страницах компьютерного текста и содержит 50 литературных источников, 9 таблиц и 9 рисунков.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Интенсивность тренировочного процесса оказывает существенное влияние на морфофункциональные параметры спортсмена. Уровень морфофункционального профиля находится в корреляционной зависимости от уровня спортивного мастерства. Представители единоборств характеризуются высокими тотальными размерами тела и гиперстеничным типом телосложения: более высокими обхватными и габаритными параметрами, мышечно-костным компонентом, превалированием пропорциональных соотношений в сторону удлинения рук и укорочения ног. В качестве прогностических признаков спортивной ориентации выступают высокие значения обхватов шеи, груди, плеча, предплечья, запястья и голени; высокие габаритные размеры и большой поперечный диаметр грудной клетки; 
2. Функциональные возможности ведущих систем жизнеобеспечения при профессиональном занятии спортом характеризуются повышением адаптационных возможностей и стабилизацией основных параметров гемодинамики в сторону превалирования парасимпатических влияний в период покоя, что свидетельствует о возрастании у спортсменов активности систем, обеспечивающих накопление энергии, и переходе кровообращения на более экономичный путь функционирования.
3. Энергетические потенции организма и степень сохранения их баланса определяются не только эффективностью функционирования ведущих систем организма, но и выбором рациональной структуры движения. Надежность двигательных действий определяется морфогенетическими особенностями организма и зависит от наличия необходимого уровня моторной латерализации. Индивидуальный профиль асимметрии, являясь нейрофизиологической основой психомоторной индивидуальности, представляет собой один из факторов, дифференцирующих резервы и рост функциональных возможностей спортсмена. Показатели функциональной асимметрии полушарий головного мозга в области моторно​го и сенсорного доминирования, особенности ИПА можно рассматривать в качестве информативных маркеров спортивной ориентации и успешности спортивной деятель​ности. Эффективными критериями спортивной успешности для представителей единоборств выступают правостороннее доминирование на фоне парциального типа функциональной латерализации, расширяющее возможности комбинаций двигательных взаимодействий и резервных сил организма в условиях ускоренного стресс-напряжения.  
4. Дерматоглифические параметры рассматриваются как одни из ведущих морфогенетических критериев спортивного отбора, генетически детерминирующих уровень развития и совершенствования физических качеств организма. Между показателями пальцевой дерматоглифики, уровнем физической подготовленности и функционированием системы кровообращения существует определенный уровень взаимосвязи (r=0,3-0,5;  r=0,5-0,9). Для представителей единоборств, отличающихся достаточно высокими тотальными размерами тела, взрывной силой, мышечной массой, показателями выносливости и средними показателями координационных возможностей в качестве прогностических дерматоглифических критериев развития физических качеств выступает доминирование фенотипов «петля + завиток» (LW), «завиток + петля» (WL) и «10 завитков» (10W), а также наличие высокого или среднего дельтового индекса от 11.7 до 13.1. 

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

· Выявленные морфофункциональные и дерматоглифические показатели позволяют  сформировывать прогностические критерии оценки уровня развития физических качеств и перспективности в спортивной деятельности, которые могут быть применены специалистами в практической деятельности (преподавателями физической культуры, тренерами).
· В практике спортивного отбора и спортивного совершенствования следует шире использовать наряду с общепринятыми педагогическими и биологическими методами дерматоглифический метод, позволяющий объективно дифференцировать предрасположенность к определенному виду спорта и индивидуализировать спортивную подготовку спортсмена.
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