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РЕФЕРАТ

Магистерская диссертация: 59 с., 13 рис., 2 табл., 60 источников, 3 прил.

бОС-ТРЕНИНГ, ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩАЯ СРЕДА УЧАЩИХСЯ, САМОРЕГУЛЯЦИЯ
Объектом исследования является процесс формирования здоровья учащихся с помощью методики БОС-тренинга.

Предмет исследования: состояние здоровья учащихся в процессе занятий по методике БОС-тренинга.

Цель работы: теоретически обосновать использование метода БОС-тренинга в системе формирования здоровьесберегающей среды учащихся.
Методы исследования: теоретический анализ и обобщение научной и методической литературы; педагогическое наблюдение; беседы; анкетирование; констатирующий эксперимент; тестирование; методы математической статистики.

Исследование и разработки: определены уровни физического и психоэмоционального здоровья, побудительных мотивов к здоровьесберегающим занятиям, сформированы навыки саморегуляции и коррекции психофизического состояния посредством метода биологической обратной связи.  
Элементы научной новизны: научно-обоснована и экспериментально доказана эффективность БОС-тренинга в системе формирования здоровьесберегающией среды учащихся; представлена серия факультативных занятий с БОС-тренингом для реализации воспитательно-образовательного процесса.
Область возможного практического применения: диагностика, оценка, коррекция уровня физического и психоэмоционального здоровья посредством саморегуляторных механизмов БОС-тренинга, формирование мотивации и навыков здроровьесбережения. 

Апробация (внедрение): результаты магистерской диссертации прошли апробацию на Х студенческой научно-практической конференции «Студенческая наука как фактор личностного и профессионального развития будущего специалиста», 23 апреля 2014 г., г. Минск, БГПУ; 9-ой Международной научно-практической конференции «Здоровье студенческой молодежи: достижения теории и практики физической культуры, спорта и туризма на современном этапе», 5-6 февраля 2015 г., г. Минск, БГПУ.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.               



РЭФЕРАТ

Магістарская дысертацыя: 59 с., 13 мал., 2 табл., 60 крыніц, 3 дадатка.

БАС-ТРЭНІНГ, ЗДАРОЎЕЗБЕРАГАЛЬНАЕ АСЯРОДЗЕ НАВУЧЭН-ЦАЎ, САМАРЭГУЛЯВАННЕ
Аб'ектам даследавання з'яўляецца працэс фарміравання здароўя навучэнцаў з дапамогай методыкі БОС-трэнінгу.

Прадмет даследавання: стан здароўя навучэнцаў у працэсе заняткаў па методыцы БОС-трэнінгу.

Мэта работы: тэарэтычна абгрунтаваць выкарыстанне метаду БОС-трэнінгу ў сістэме    фарміравання   здароўезберагальнага асяроддзя навучэнцаў.

Метады даследавання: тэарэтычны аналіз і абагульненне навуковай і метадычнай літаратуры; педагагічнае назіранне; гутаркі; анкетаванне; канстатуючы эксперымент; тэсціраванне; метады матэматычнай статыстыкі.

Даследаванне і распрацоўкі: вызначаны узроўнi фiзiчнага и псiхаэмацыянальнага здароўя, стымулявання да здароўесберагальных заняткаў, сфармiраваны навыкi самарэгулявання и карэкцыi псiхафiзiчнага стану метадам бiялагiчная адваротный сувязi. 

Элементы навуковай навізны: навукова-абгрунтавана і эксперыментальна даказана эфектыўнасць БОС-трэнінгу ў сiстэме фармавання здароўесберагальнага асяродзя навучэнцаў; прадстаўлена серыя факультатыўных заняткаў з БОС-трэнiнгам для рэалiзацыi выхавальна-адукацыйнага працэссу.

Вобласць магчымага практычнага прымянення: дыягностыка, ацэнка, карэкцыя узроўня фiзiчнага i псіхаэмацыйнага здароўя з дапамогай ужывання самарэгуляваных механiзмаў БОС-трэнінгу, фармаваннне матывацыi и навыкаў здароўесберагання.

Апрабацыя (укараненне): вынікі магістарскай дысертацыі прайшлі апрабацыю на Х студэнцкай навукова-практычнай канферэнцыі «Студэнцкая навука як фактар ​​асобаснага і прафесійнага развіцця будучага спецыяліста», 23 красавіка 2014 г., г. Мінск, БДПУ; 9-ай Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі «Здароўе студэнцкай моладзі: дасягненні тэорыі і практыкі фізічнай культуры, спорту і турызму на сучасным этапе», 5-6 лютага 2015 г., г. Мінск, БДПУ.

Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ей разлікова-аналітычны матэрыял аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а усе запазычаныя з літаратурных крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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ВВЕДЕНИЕ

Потребность общества в здоровой нации актуализирует разработку и внедрение в образовательный процесс новых здоровьесберегающих технологий, способствующих формированию у обучающихся здравосозидающего мышления, а также знаний о психофизиологических свойствах организма и умений самоконтроля и саморегуляции его функциональных систем.

Цель здоровьесберегающих образовательно-воспитательных технологий – обеспечить учащемуся возможность сохранения здоровья за период обучения, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. По данным научных исследований и аналитическим обзорам Белорусского комитета «Дети Чернобыля» на сегодняшний момент времени к 1 группе здоровья (практически здоровые) можно отнести не более 2-5% учащихся общеобразовательных учреждений Республики Беларусь; ко   2-ой группе (с функциональными расстройствами различных органов и систем) – более 60% детей; к 3-ей группе (с хронической патологией в стадии компенсации) – 30-40% детей; к 4-ой группе (с декомпенсированными хроническими болезнями и вовлечением в патологический процесс других органов и систем) до 3% детей; наблюдается систематическое увеличение численности 5-й группы (дети с врождённой патологией) [4,12,21]. В структуре заболеваний прослеживается тенденция значительного роста болезней нервной, сердечно-сосудистой систем, органов пищеварения. В этой связи, актуальным выступает вопрос о создании здоровьесберегающей среды учащихся в рамках школьного обучения.
Здоровьесберегающая среда обеспечивается наличием условий сохранения и укрепления здоровья учащихся, с одной стороны, и целенаправленным формированием культуры здоровья всех участников образовательного процесса – с другой. Центральное место в культуре здоровья занимают ценностно-мотивационные установки, а также знания, умения, навыки сохранения и укрепления здоровья, организации здорового образа жизни [9]. Одной из наиболее эффективной здоровьесберегающей технологией в данном аспекте выступает метод БОС-тренинга (биологической обратной связи) – метод прямого обучения центральной и/или вегетативной нервной систем с целью нормализации их деятельности [32].

БОС-метод – передача человеку дополнительной, не предусмотренной природой информации о состоянии его органов и систем в доступной и наглядной форме. На основе этой информации человек способен включать механизмы саморегуляции и целенаправленно использовать огромные функциональные возможности организма с целью совершенствования своих функций в норме, укрепляя здоровье, а также корректируя деятельность нарушенных функций при патологии [11].
Таким образом, вовлечение в здоровьесберегающую среду учащихся новых эффективных методов и технологий на основе принципа биологической обратной связи позволит оптимизировать воспитательно-образовательный процесс и сформировать устойчивые навыки сохранения здоровья и поддержания здорового образа жизни.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

1. СВЯЗЬ РАБОТЫ С ТЕМАТИКОЙ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ КАФЕДРЫ

Работа выполнена на базе кафедры медико-биологических основ физического воспитания учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка» в рамках программы НИР на 2011-2015 гг. по теме «Разработка современных медико-биологических принципов формирования здоровья в системе физического воспитания» (№ гос. регистрации 20120302).

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель исследования: теоретически обосновать использование метода БОС-тренинга в системе формирования здоровьесберегающей среды учащихся.

Задачи исследования: 

1. Изучить, проанализировать, обобщить современные теоретические и методические подходы к формированию здоровья учащихся.

2. Определить исходный функциональный уровень системы внешнего дыхания, психоэмоционального состояния и мотивации к здоровьесберегающим занятиям у учащихся.

3. Экспериментально обосновать влияние методики БОС-тренинга на состояния здоровья учащихся. 

Объектом исследования является процесс формирования здоровья учащихся с помощью методики БОС-тренинга.

Предмет исследования: состояние здоровья учащихся в процессе занятий по методике БОС-тренинга.

3. ПОЛОЖЕНИЯ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ

1. Использование БОС-тренинга у учащихся оказывает общеукрепляющее и оздоравливающее воздействие посредством улучшения функционирования системы внешнего дыхания и кислородобеспечения, повышения устойчивости организма к транзисторной гиперкапнии и гипоксии, оптимизации волевых саморегуляторных воздействий. 

2. БОС-тренинг способствует формированию у учащихся навыков диафрагмально-релаксационного дыхания и произвольной регуляции, что оптимизирует психоэмоциональный фон учащихся и уровень неспецифической резистентности организма. 

3. Метод БОС-тренинга является эффективным элементом здоровьесберегающей среды учащихся.

4. АПРОБАЦИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ДИССЕРТАЦИИ

Результаты магистерской диссертации прошли апробацию на Х студенческой научно-практической конференции «Студенческая наука как фактор личностного и профессионального развития будущего специалиста», 23 апреля 2014 г., г. Минск, БГПУ; 9-ой Международной научно-практической конференции «Здоровье студенческой молодежи: достижения теории и практики физической культуры, спорта и туризма на современном этапе», 5-6 февраля 2015 г., г. Минск, БГПУ.

5. ЛИЧНЫЙ ВКЛАД МАГИСТРАНТА

Соискателем самостоятельно определены и исследованы функциональные показатели системы внешнего дыхания; выявлены особенности психоэмоционального фона учащихся и мотивы к формированию здорового образа жизни; научно-обоснованы теоретико-методические подходы к использованию БОС-тренинга в системе здоровьесберегающей среды учащихся. 

6. ОПУБЛИКОВАННОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ ДИССЕРТАЦИИ 

Результаты диссертационного исследования отражены в 2 статьях, опубликованных в сборниках материалов научных конференций.

7. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИССЕРТАЦИИ 

Диссертационная работа состоит из введения, общей характеристики работы, трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений. Основное содержание работы изложено на 63 страницах компьютерного текста и содержит 60 литературных источников, 2 таблицы и 13 рисунков.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенные исследования позволили установить, что метод БОС-тренинга является эффективным неинвазивным средством оптимизации уровня физического и психоэмоционального здоровья учащихся, способствует формированию навыков произвольной саморегуляции функционирования организма, что повышает неспецифическую резистентность к воздействию неблагоприятных стресс-факторов среды и гиподинамии у учащихся.

Анализ полученных результатов исследования позволил сделать следующие выводы:

· Использование БОС-тренинга у учащихся оказывает общеукрепляющее и оздоравливающее воздействие посредством улучшения функционирования системы внешнего дыхания и кислородобеспечения, повышения устойчивости организма к транзисторной гиперкапнии и гипоксии, оптимизации волевых саморегуляторных воздействий. 

· БОС-тренинг способствует формированию у учащихся навыков диафрагмально-релаксационного дыхания и произвольной регуляции, что оптимизирует психоэмоциональный фон учащихся и уровень неспецифической резистентности организма. 

· Метод БОС-тренинга является эффективным элементом здоровье-сберегающей среды учащихся.
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