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Предисловие

Часть II практикума является логическим продолжением первой и содержит описание лабораторных работ по разделам физиологии систем: крови (20), кровообращения (15), дыхания (12), пищеварения (11), обменавеществ и энергии (), выделения (1). Каждая из них предназначена для освоения студентами на уровне умения и знания, и ориентируют их на детальное исследование функций здорового организма, равно как на причины колебаний показателей последних в естественных и патологических условиях. В сравнении с предыдущим руководством, изданным в 1990 г., в настоящемпособиисущественныйкренсделан в сторонуанализасостоянияздоровьясамихучастниковэксперимента, выявлениярезервныхадаптивныхвозможностейихорганизма с цельюсвоевременноговнесениясоответствующихкорректив в образжизни, еслитаковыепотребуются. В этойсвязи в практикумвнесеныфункциональныепробы и расчетытехилииныхпараметровпоиндексовойсистеме.

В концекаждогоразделаприводитсяпереченьбазовыхнормативов, выносимыхнаитоговыесеминарывопросов и списокспециальнойлитературы, облегчающийподготовку, как к лабораторным, так и семинарскимзанятиям.

Авторысознательнопошлинато, чтобынекомплектоватьотдельныезанятиянаборомтехилииныхзаданий, предоставляяпреподавателямвозможностьсамостоятельнорешатьданныйвопроссообразнообъемувыделенныхчасов и материально-техническомуоснащениюкафедры.

Ознакомиться с пособием можно в библиотеке БГПУ и на кафедре морфологии и физиологии человека и животных факультета естествознания.

