



СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ В БЕЛАРУСИ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

ИСТОРИОГРАФИИ И РАБОТАХ ПО АРХЕОГРАФИИ
Ключевые слова: социальные процессы; демографическая история, историография, народонаселение

Лютый, А. М. Социальные процессы в Беларуси во второй половине XIX – начале ХХ в. в отечественной историографии и работах по археографии / Лютый А. М. // Европа: актуальные проблемы этнокультуры : сб. науч. ст. / Белорус. гос. пед. ун-т ; редкол. : В. В. Тугай (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2014. ( С. 230(232.
Социальные процессы в городах и местечках Беларуси протекали более интенсивно, потому что капиталистическое развитие экономики здесь шло более быстрыми темпами. Историей городов исследуемого периода в белорусской историографии занимались Н.В. Вараксин [1], О.М. Кравцова [2], А.Т. Нетылькин [3] и З.В. Шибеко [4]. Однако авторы больше внимания уделяли социальной структуре белорусских городов и не рассматривали характер социальных процессов здесь. Исключением можно считать работу З.Е. Абезгауза [5], который исследовал проблему формирования рабочего класса в Беларуси во второй половине XIX в.


По истории городского народонаселения Беларуси второй половины XIX – начала ХХ в. специальных исследований в белорусской историографии нет. В досоветской литературе демографическая история Беларуси (в границах пяти западных губерний) представлена в трудах по истории Европейской России или по истории Российской империи в целом.


Ценным массовым источником для исследования данной проблемы являются материалы ревизий населения Российской империи. Для сравнительного анализа нас особо интересуют данные 9-й и 10-й ревизий, которые были частично исследованы П.И. Кеппеном [6], Н.Х. Бунге [7] и А.Г. Тройницким [8].


В.К. Яцунский проанализировал динамику роста населения Российской империи по регионам за первую и вторую половины XIX в. и отметил кардинальную разницу между демографическими показателями этих периодов в западных губерниях. Он отмечает, что низкие темпы роста численности крестьянства первой половины XIX в. сменились в регионе бурным всплеском после отмены крепостного права. Такой рост численности крестьян он объяснял более выгодными условиями освобождения крестьян Беларуси и Литвы [9].


В 1956 г. вышла монография А.Г. Рашина, написанная на основе письменных источников [10]. Основательный анализ численности населения по результатам ревизий и дополненный архивными источниками дал В.М. Кабузан [11].


Некоторые вопросы демографической истории были затронуты Н.К. Улащиком [12], динамика численности городского населения Беларуси, его сословный и конфессиональный состав на протяжении конца XVIII – первой половины XIX в. исследованы в монографии А.М. Лютого [13]. Некоторые демографические данные о сельском населении Беларуси в первой половине XIX в. имеются в исследовании В.В. Чепко [14].


Демографическая характеристика сельского населения, в том числе накануне реформы 1861 г., дана А. Королевой в коллективной монографии, посвященной истории крестьянства Беларуси [15].


По IX ревизии, которая была начата в январе 1850 г., сохранились данные за 1851(1854 гг. [16]. По Х ревизии, которая закончилась в 1856 г., не полностью учтено неподатное население. Очень часто отсутствуют сведения о численности дворянства, поэтому при подсчетах населения в предреформенные годы можно использовать данные административно-полицейского учета опубликованных в другом выпуске статистических таблиц Российской империи, изданных по распоряжению министра внутренних дел Центральным статистическим комитетом, ( «Наличное население империи за 1858 г.» [17, с. 41]. Важное значение имеют опубликованные переписи населения [18].


Для освещения социальных процессов во второй половине XIX – начале ХХ в. обычно используются материалы переписи 1897 г. Именно на их основе В. Игнатовский показал сословный состав населения Беларуси [19].


Большая часть архивных материалов по данной проблеме хранится в фондах архивов Республики Беларусь в Минске и Гродно. Особое место занимают материалы фондов канцелярии минского (фонд 295), витебского (фонд 1430), могилевского (фонд 2001) и гродненского (фонд 1) гражданских губернаторов. Сведения, которые хранятся в этих фондах, более точные и объективные, нежели те, что хранятся в фондах Российского государственного исторического архива в Санкт-Петербурге (РГИА), потому что в местных архивах сохранились первичные данные, на основе которых составлялись отчеты.


Большая часть материалов переписи 1897 г. была обработана и издана отдельными книгами по губерниям, в том числе и по пяти белорусским [20]. Необработанными остались бланки переписи двух наименований, которые находятся в фонде статистического комитета в РГИА: «Сведения о населенных пунктах» и «Ведомости подсчета населения» [21].

Для анализа изменений численности и состава населения в начале ХХ в. основным источником являлись материалы административно-полицейского учета населения, результаты которого, начиная с 1904 г., публиковались в периодических статистических сборниках [22].


Урбанизационные процессы нашли отражение в сборниках сведений [23] и справочниках по городам Российской империи [24].

Важные данные сельскохозяйственных переписей в 1916 и 1917 гг. [25] и статистический сборник о России в годы Первой мировой войны [26] были опубликованы уже в советское время.


Таким образом, статистические и архивные источники позволяют не только уточнить численность населения и его состав, но и проанализировать характер социальных процессов в Беларуси во второй половине XIX – начале ХХ в.
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