


[bookmark: _GoBack]Солнцева Г.В., Ремез О.А. Количественные характеристики сводов стопы / Г. В. Солнцева, О. А. Ремез // Педагогическое образование и наука:история и современность : материалы Респ. науч.-практ. конф., г. Минск, 21 окт. 2009 г. : в 2 ч. / БГПУ ; редкол.: П. Д. Кухарчик, А. И. Андарало [и др.]. – Минск : БГПУ, 2009. - С.136-137. 


В сборнике отражены вопросы развития педагогического образования и науки в Республике Беларусь, совершенствования качества профессиональной подготовки специалистов образования в БГПУ, разработки научно-методического обеспечения образовательного процесса подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров; проблемы формирования компетенций современного педагога в условиях двухступенчатой системы образования, медико-педагогические проблемы охраны здоровья учащихся и безопасности жизнедеятельности.
Адресуется управленческим кадрам, профессорско-преподавательскому составу, научным работникам, аспирантам и магистрантам вузов Республики Беларусь, занимающимся проблемами педагогического образования и науки.

Ознакомиться со сборником можно на кафедре морфологии и физиологии человека и животных БГПУ
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