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	Наиболее значимые события в развитии системы образования и педагогической мысли Беларуси Нового времени пришлись на вторую половину XIX столетия - эпоху важных социальных реформ и преобразований. Это было время, обусловившее необходимость в повышении образовательного уровня населения и подготовке квалифицированных специалистов. Политика царского правительства в области образования расширила сеть учебных заведений и привела к созданию новой школьной системы.
	Законодательная активность российского правительства в области образования с 1856 по 1890 гг. росла не только в связи с бюрократическим усложнением аппарата управления системой учебных заведений, но и отзывалась на настроения общественности. В связи с этим изменения в системе начального образования указанного периода были напрямую связаны с развитием общественного движения и реакцией на него со стороны правительства России. Все преобразования, касавшиеся функционирования начальных учебных заведений центральных губерний Российского государства, с некоторыми особенностями были характерны и для белорусских губерний, входивших в состав Виленского учебного округа [6, с. 252-253].
	В рамках буржуазных реформ 60-х гг. XIX века 19 июля 1864 г. было утверждено "Положение о начальных народных училищах". По этому "Положению" цель начальных учебных заведений определялась так: "Утверждать в народе религиозные и нравственные понятия и распространять первоначальные полезные знания". К начальным школам были отнесены элементарные училища всех ведомств, городские и сельские, содержавшиеся за счёт казны, а также школы обществ и частных лиц. В училищах в основном преподавали Закон Божий, чтение "по книгам гражданской и церковной печати", письмо, четыре арифметических действия и церковное пение. Всё преподавание велось на русском языке. 
	Принимались в народные училища дети всех сословий. Обучение в начальных школах могло быть платным либо бесплатным по усмотрению тех ведомств, обществ и лиц, за счёт которых училища содержались. Учителями школ по "Положению" 1864 г. имели право быть церковники (священники, дьяконы и дьячки) или же светские лица. От духовных лиц не требовалось никаких документов, подтверждающих их готовность к преподаванию, тогда как светские лица обязывались получать особое разрешение училищного совета [7, с. 244-246].
	Характерной чертой системы учебных заведений Беларуси второй половины XIX в. являлось многообразие их типов. Так, к концу 60-х гг. в Виленском учебном округе существовали следующие типы начальных учебных заведений: городские училища, приходские училища в городах и сельской местности, сельские училища (двухклассные и одноклассные), женские смены при приходских одноклассных училищах в городах, начальные народные училища «штатные», т.е. содержащиеся за счёт казны, начальные народные училища "полуштатные", т.е. с пособием от казны, начальные училища ведомства государственных имуществ, начальные училища, содержащиеся частными лицами, церковно-приходские школы и др. При этом духовному ведомству принадлежало более 76 % всех учебных заведений в округе, Министерству государственных имуществ - более 12 %, а на долю Министерства народного просвещения приходилось только 10,4 % [4, с. 28-35].
	Важную роль в расширении сети школ играли сельские общества, которые открывали и обеспечивали школы, приглашали на работу учителей. На эти средства содержались и многие "штатные" (казённые) учебные заведения. Государственное казначейство выделяло не более 30% всех средств, необходимых на содержание штатных учебных заведений [9, с. 406].
	Наиболее распространёнными начальными школами на Беларуси во второй половине XIX в. были народные и городские училища, которые относились к Министерству народного просвещения, а также церковно-приходские школы и школы грамоты, подчинявшиеся церковному ведомству. 
	Народные училища делились на два типа: одноклассные (низшие начальные с трехлетним термином обучения) и двухклассные (начальные училища повышенного типа) с 5-6-летним обучением. Количество двухклассных народных училищ, которые начали открываться на Беларуси значительно позже, чем в губерниях центральной Росии, было незначительным [10, с. 14-15]. Всего на территории Беларуси до начала 80-х гг. благодаря народной инициативе действовало 814 народных училищ, а к середине 90-х гг. XIX в. в Витебской, Гродненской, Минской и Могилёвской губерниях их насчитывалось 1439 с 118629 учащимися (без школ духовного ведомства). В числе народных училищ функционировало 10 женских [1, с. 240-241].
	Кроме министерских и церковных школ, начальное образование на Беларуси можно было получить также в немногочисленных, но хорошо обеспеченных железнодорожных, городских и общественных школах.
	Основным типом начальной школы в городах являлись городские училища (по Положению 1872 г.). Они выполняли роль высшей начальной школы для детей буржуазии, ремесленников, служащих, купцов и были призваны заменить поветовые училища, деятельность которых правительством оценивалась неудовлетворительно. На Беларуси процесс реорганизации поветовых училищ в городские завершился только в 1902 г. [10, с. 16-17]. 
	В городских училищах, содержавшихся на средства казны, с учащихся взымалась сравнительно небольшая плата за обучение. Вначале городские училища были одноклассными и многоклассными с шестилетним сроком обучения. Впоследствии они стали преобразовываться в высшие начальные школы.
	В ведении Министерства народного просвещения также находились частные школы. Они делились на 3 разряда: первый (высший) - шестиклассные, второй - трёхклассные, третий – двухклассные и одноклассные училища. Учебные планы и программы таких школ утверждались попечителями учебных округов. Выбор же учебных предметов предоставлялся учредителям школ.
	Среди учебных заведений церковного ведомства выделялось несколько типов школ: одноклассные, двухклассные, второклассные и школы грамоты. В числе церковно-приходских школ были школы фабрично-заводские и железнодорожные [8, с. 348-350]. 
	На территории Беларуси, в городах и местечках действовали приходские низшие училища, в которых занимались дети рабочих слоёв населения. Таких школ до середины 70-х гг. насчитывалось 50. В 36 из них функционировали женские смены. К началу 90-х гг. существовало уже 70 приходских школ. В основном это были одноклассные училища с двухлетним термином обучения. Двухклассными считались только 11 училищ (Дисненское, Кобринское, Пружанское, Речицкое, Пинское, Минское и др.). Термин обучения в них составлял 4 года. Приходские одноклассные училища для рабочих слоёв городского населения размещались в наёмных помещениях. Городские общества выделяли для обеспечения приходских школ незначительные средства [1, с. 247-248].
	13 января 1879 г. Министерство народного просвещения утвердило "Инструкцию училищным советам дирекций народных училищ Виленского учебного округа", согласно которой, училищный совет состоял из: 1) председателя со званием директора народных училищ, назначавшегося министром, 2) члена от епархиального ведомства православного исповедания, назначавшегося епархиальным архиереем, 3) члена от министерства внутренних дел, назначавшегося губернатором (вместо ранее имевшегося члена от губернского по крестьянским делам присутствия), 4) инспектора народных училищ.	Училищный совет ведал не только учебной и административной сторонами школьного дела, но и хозяйственной стороной школьной жизни, а право наблюдения за всем содержанием обучения и воспитания, за религиозным и нравственным поведением учителей и учащихся предоставлялось приходскому священнику [4, с. 62-64].
	В 1874 г. утверждается новое "Положение о начальных народных училищах", которое, по сравнению с предыдущим,  носило реакционный характер. Новый устав начальных школ предусматривал усиление контроля министерских инспекторов в отдельных учебных заведениях. Поощрялось создание церковно-приходских школ, находившихся в ведомстве Синода [3, с. 281-283].
	Одновременно с возрастающей поддержкой церковно-приходских школ управление округа вело борьбу с национальной школой под видом борьбы с тайными польскими школами. Усиление борьбы с национальной школой на родном языке вылилось в указ от 3 апреля 1892 г. о "Временных правилах о взысканиях за тайное обучение в северо- и юго-западных губерниях", согласно которым содержание школ без разрешения правительственной власти каралось штрафом до 300 руб. или арестом до 3 месяцев. Этому наказанию подвергались все виновные не только в организации и содержании школ, но и единовременном обучении лишь нескольких детей или взрослых в частных домах или квартирах [4, с. 65]. В 1904 г. "Временные правила" были подкреплены циркуляром Министерства внутренних дел, которым предусматривалось выявление тайных школ. Об их распространении может свидетельствовать факт, что только в 1909 г. в Слуцком уезде Минской губернии были закрыты 72 тайные школы [5, с. 28].
	В течении 1881-1894 гг. количество церковно-приходских школ увеличилось с 4 тыс. до 31,9 тыс.  (соответственно число учащихся возросло с 105,4 до 981 тыс.). Программы этих учебных заведений были весьма урезанными: церковное пение, чтение религиозных текстов, письменный и устный русский язык, арифметика. Только 225 церковно-приходских школ работали по 5-6-летнему курсу обучения (двухклассные училища). Остальные были одноклассными школами. В некоторых из них давали навыки сельскохозяйственного или ремесленного труда [2, с. 261-262].
	С 1896 г. по решению Государственного Совета предписывалось выделять из средств государственного казначейства на поддержание, открытие новых начальных церковных школ, на содержание учительских курсов для церковно-приходской школы ежегодно по 3 млн. 279 тыс. рублей. В следующем году эта сумма была увеличена на 1,5 млн. В дальнейшем государственные ассигнования на церковную школу продолжали расти [8, с. 298].
	Церковно-приходских школ и школ грамоты духовного ведомства вначале ХХ в. в Беларуси было в 2,5 раза больше, чем школ министерских. Учебные заведения духовного ведомства являлись худшим типом начальных школ для народа и расценивались прогрессивной общественностью как фиктивные рассадники просвещения [5, с. 29].
Таким образом, широкая сеть начальных учебных заведений, сложившаяся на территории Беларуси во второй половине XIX в., способствовала распространению грамотности среди различных слоёв населения. Положение, позволяющее ведомствам, обществам, организациям и частным лицам открывать училища, обусловило разнообразие типов начальных школ в белорусских губерниях. Школы отличались не только по уровню материального обеспечения, но и по качеству организации учебного процесса и результативности обучения. Однако консервативные меры российского правительства и недостаточное финансирование, тормозили развитие системы начального образования в Беларуси и препятствовали становлению национальных учебных заведений.
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