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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НА ЗАНЯТИЯХ 
В БАССЕЙНЕ С ДЕТЬМИ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Резвицкая Л.В.,   Данилевич Н.В., Курлович Н.В.
г.Минск, Республика Беларусь
Especially great is the improving and strengthening effect of swimming on the children's body.
Общеизвестно, умение плавать – жизненно необходимый навык для человека любого возраста. Особенно велико оздоровительное и укрепляющее воздействие плавания на детский организм. Заниматься плаванием можно начинать с грудного возраста.
Плавание – одно из эффективных средств закаливания человека, способствующее формированию стойких гигиенических навыков. Температура воды всегда ниже температуры тела человека, поэтому, когда человек находится в воде, его тело выделяет на 50–80% больше тепла, чем на воздухе (вода обладает теплопроводностью в 30 раз и теплоемкостью в 4 раза большей, чем воздух). Купание и плавание повышает сопротивление воздействию температурных колебаний, воспитывают стойкость к простудным заболеваниям, гармонично развивают почти все группы мышц – особенно плечевого пояса, рук, груди, спины и ног [1].
Занятия в воде укрепляют опорно-двигательный аппарат ребенка, своевременно формируют «мышечный корсет», способствуют выработке хорошей осанки, предупреждают искривления позвоночника и плоскостопие. Развивают такие физические качества, как: выносливость, силу, быстроту, подвижность в суставах, координацию движений. Благотворно влияют на нервную систему:устраняют возбудимость и раздражительность. Дети, регулярно занимающиеся плаванием, заметно отличаются от сверстников, не занимающихся спортом: они выше ростом, имеют более высокие показатели ЖЕЛ, гибкости, силы, меньше подвержены простудным заболеваниям. Плавание отлично тренирует деятельность сердечно – сосудистой и дыхательной систем. Занятия плаванием развивают аппарат внешнего дыхания, вырабатывают правильный ритм дыхания, увеличивают жизненную емкость легких. Плавание укрепляет нервную систему, улучшает сон, аппетит и часто рекомендуется врачами с этой целью как лечебное средство[2].
Однако, приводя ребенка, в бассейн, родители должны учитывать некоторые важные моменты: во-первых, ребенок должен привыкнуть и адаптироваться к новой обстановке. Как и адаптация в детском саду, адаптация к условиям в бассейне должна проходить постепенно, учитывая реакцию и поведение ребенка. Ведь бассейн для ребенка – это тоже новая обстановка и сначала надо привыкнуть к своей группе и воспитателю, а затем переходить к выполнению упражнений в воде. Поэтому на первых занятиях все усилия педагогов и родителей должны быть направлены на создание благоприятных и комфортных условий, доверительных отношений и установление контакта между ребенком и его наставником. Необходимо учитывать и тот факт, что малейшее изменений условий занятий в воде отражается на поведении ребенка и его желании заниматься. К примеру, если дома в ванной ребеноклюбит купаться, тов бассейнедетского сада может наотрез отказаться это делать. 
В дошкольном возрасте акцент делается на оздоровительный эффект, получаемый от водных процедур. Занятия с детьми проводятся в игровой форме. Игры подбираются таким образом, чтобы постепенно подвести ребенка к обучению способам плавания. Начальные упражнения по обучению плаванию тоже можно усложнять по мере освоения детей: «звездочка» может превратиться в «медузу», а простое скольжение в «стрелу», «ракету» или даже в «подводную лодку». Такая преемственность на занятиях поддерживает интерес у детей и создает положительную мотивацию к занятиям в водной среде.
Регулярные занятия в бассейне неизменно дают положительные результаты, и даже самые осторожные дети рано или поздно осваиваются в воде. Выполнение, на первый взгляд, простейших упражнений в воде: ходьбы, бега, прыжков, погружений, – позволяет адаптироваться детям к воде, освоиться с новой для них обстановкой, почувствовать себя более уверенно.К обучению более сложным навыкам: лежание, всплывание, скольжение в воде, – лучше приступать, когда большая часть группы будет уже уверенно чувствовать себя в бассейне. Для самых осторожных детей рекомендуется использовать метод опережающей похвалы, чтобы они не утратили интерес и желание заниматься.
[bookmark: _GoBack]Занимаясь с детьми в воде, педагог должен проявлять творчество и фантазию, уметь импровизировать и переключать внимание. Игровая форма проведения занятий отвлекает малышей от их страхов и переживаний. К примеру, можно устаивать экскурсии: в зоопарк, где дети могут изображать разных животных: в морской порт, где нужно играть роль лодок, кораблей и т.д.
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