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РОЛЬ ВНИМАНИЯ В ПОДГОТОВКЕ ОРИЕНТИРОВЩИКОВ
В.А.Кочерженко, И.В.Григоревич
Белорусский педагогический университет им. М.Танка
[bookmark: _GoBack]В подготовке спортсменов-ориентировщиков важное место занимают психические процессы памяти, представления, воображения и мышления. В этом ряду находится и внимание. Оно характеризуется различными свойствами: интенсивностью (степенью сосредоточенности, концентрации), распределением (включением в поле сознания сразу нескольких объектов), переключением (способностью быстро переносить внимание с одних объектов на другие), устойчивостью (длительным сохранением опредеденного режима внимания).
В работе была поставлена задача: выявить уровень интенсивности и распределения внимания у студентов-ориентировщиков. Тестирование проводилось в Белорусском государственном педагогическом университете.
Это было сделано с помощью "корректурного теста", разработанного В.П.Головкиным. В эксперименте участвовали спортсмены одной квалификации. Уровень развития каждого из свойств внимания оценивался в условных единицах. Чем больше показатель, тем лучше развито свойство внимания. В экспериментальной группе показатель интенсивности внимания оказался равным 419 условным единицам. Если сравнить с данными , имеющимися в литературе (377), то в обследуемой нами группе ориентировщиков он оказался выше. Но интенсивность внимания присуща почти в одинаковой мере ориентировщикам различной квалификации. Спортивные результаты не находятся в прямой зависимости от этого показателя.
В то же время показатель распределения внимания (условная оценка 206) оказался ниже имеющихся данных (254). По мнению ряда авторов этот показатель в большей степени определяет мастерство спортсмена. Он более значим и занимающимся необходимо работать над развитием этого качества.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что психические свойства внимания (интенсивность и распределение) занимают значимое место в процессе подготовки спортсменов-ориентировщиков. В большей степени это относится к распределению внимания. Однако следует иметь в виду, что и интенсивность должна находиться у ориентировщиков на достаточно высоком уровне.
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