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· маятникообразных махах вдоль плоскости коня в условиях тренажерного
устройства «Маховый оптимизатор» (Роман Алейников, Руслан Алейников,
1997);
· из виса-подъема разгибом в условиях тренажерного устройства «Вращаю
щаяся рама» (Д. Титов, 1997);
· целенаправлешюм движении в фазе разбега с применением тренажерного
устройства «Фиксирующий пояс с облегчающей подвеской» (Д. Малахов, 1997);
· методике начальной подготовки юных гимнастов на коне с ручками в ус
ловиях тренажерного устройства «Маховый оптимизатор» (А. Леонов, 1998);
· методике воспиташтя скоростных качеств «слабого звена» двигательного
аппарата школьников в условиях тренажерного устройства «Фиксирующий пояс с
облегчающей подвеской» (Д. Маракушкин, 1999).
Результаты проведенных исследований могут служить основанием для обоснования рациональной организации учебно-тренировочного процесса детей школьного возраста на основе биологической надежности отдельного звена опорно-двигательного аппарата по отношению к локализованной «специализированной» нагрузке в условиях гимнастического снаряда с применением тренажерных устройств и тренировочных приспособлений «облегчающего воспроизведения».
Такой подход к обучению юных гимнастов позволяет осваивать технику ведущего элемента движений для целой серии упражнений отдельно взятого вида гимнастического многоборья в единстве технической и физической подготовки, а также формировать двигательный навык с перспективой на более сложный вариант упражнения без переучивания, которое потребовалось бы при использовании традиционной методики обучения.

Воспитание личности студента через занятия спортивным ориентированием
И.В. Григоревич, к. п. п., доцент, И.А. Мелешко, доцент, А А. Вашкевич, Белорусский государственный педагогический университет
Спортивное ориентирование - это вид спорта, удачно сочетающий в себе физические и умственные нагрузки. Он позволяет совершенствовать функциональное развитие, процессы мышления и волевые качества.
Ни в каком другом известном виде спорта не вырабатываются столь быстро, как в ориентировании, такие необходимые человеку качества, как самостоятельность, решительность, настойчивость в достижении цели, умение владеть собой, эффективно мыслить в условиях больших физиологических нагрузок.
Самостоятельность обусловлена полной независимостью действий ориенти-ровщика на дисташхии и в выборе наиболее рациональных путей движения к контрольным пунктам (КП).
Решительность проявляется у спортсмена-ориентировщика в скорости принятия решения, в уверенности действий, в преодолении сомнений.
Развитие настойчивости связано с тем, что в ходе соревнований спортсмен вынужден выполнять большой объем умственной и физической работы, неустанно стремясь к высокой скорости, и длительно сохранять активность в состязании.
Сохранение ясности ума и способности владеть собой в экстренных ситуациях нужны ориентировщику, когда он попадает в затруднительные ситуации: потерял ориентировку, вышел не в тот район и не может обнаружить ошибку, никак не может взять КП и т. п.
Эффективное использование ориентировщиком многочисленного арсенала умений, навыков и тактических приемов в соревновании связано с интенсивной умственной деятельностью.
Ряд авторов (А.Б. Осмехин, И.И. Комаров, 1989) утверждают, что в процессе
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занятий ориентированием улучшаются показатели психических процессов внимания, памяти, воображения и мышления.
В.В. Новокрещенов (1988) отмечает, что в учебных занятиях по физическому воспитанию студентов применение ориентирования на местности дает наибольший прирост показателей памяти в сравнении с другими видами спорта.
Таким образом, можно говорить, что занятия спортивным ориентированием . содействуют умственному и физическому развитию, укреплению здоровья, воспитанию личности студента.




Международное студенческое спортивное движение и участие в нем белорусских студентов
В. В. Григоревич, к. п. н., доцент, С.К. Городилин, к. п. н., доцент, Гродненский государственный университет
Возникновение международного студенческого спортивного движения, имеющего постоянный характер, связано с именем французского университетского деятеля Жана Птижана. Благодаря его усилиям в рамках Международной конфедерации студентов (МКС), созданной в 1919г., был образован спортивный отдел, намеревавшийся уже в 1921 году начать проведение Чемпионатов мира среди студентов, что должно было, по замыслу инициаторов, способствовать развитию связей и сотрудничества среди студенческой молодежи мира. Однако только после вступления в МКС студенческих организаций США, Англии и Италии в мае 1923 года в Париже прошел Международный спортивный конгресс университетов, на котором было принято решение о проведении в следующем году первого Чемпионата мира среди студентов. В программу первого студенческого чемпионата мира в Варшаве (1924 г.) были включены только легкоатлетические номера. Во время второго чемпионата мира среди студентов (Рим, 1927 г.) программа расширилась за счет футбола, тенниса, плавания и фехтования. В этом чемпионате участвовали уже не только европейские студенты, но и студенты США и Гаити. Всего до первой мировой войны было проведено восемь летних студенческих Чемпионатов мира; на последнем из них в Монако соревнования проводились уже в 10 видах спорта.
Попутно также были организовать и зимние Чемпионаты мира среди студентов (начиная с 1928 г. в Кортина дАмпеццо, Италия). Всего было проведено шесть зимних Чемпионатов мира.
В 1939 году в международном студенческом спортивном движении произошел раскол в связи с развязыванием фашистской Германией второй мировой войны.
Студенты СССР в этот период участия в студенческих Чемпионатах мира не принимали.
После 2-ой мировой войны (1945 г., ноябрь) состоялась Учредительная конференция международного союза спортсменов (МСС), куда вошла и студенческая организация СССР.
В следующем году на Пражском конгрессе в рамках МСС был создан отдел физкультуры и спорта, взявший на себя обязанности по возрождению довоенных студенческих игр. Вскоре, в 1947 году, в Давосе (Швейцария) были проведены УП зимние, а в Париже (Франция) — ГХ летние, а в 1949 г. в Спьщдлерув-Млыне (ЧССР) — УТЛ зимние студенческие игры.
Однако мир в студенческом спортивном движении просуществовал недолго. Начавшийся период «холодной войны» отразился и на спортивном движении. Студенческие организации западных стран по политическим мотивам вышли из МСС и 1 мая 1949 года создали Международную федерацию университетского спорта (ФИСУ). Раскол в международном студенческом спортивном движении
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