+Булавко, А. А. Оценка современного состояния фауны булавоусых чешуекрылых национального парка «Нарочанский» / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2015. – 82 с.
В дипломной работе дана оценка современного состояния фауны булавоусых чешуекрылых Национального парка «Нарочанский», составлен аннотированный список дневных чешуекрылых, которые были зарегистрированы на исследуемой территории. Каталог включает 13 полей, содержащий для каждого вида таксономическую и экологическую информацию, имеется план-конспект урока по теме «Отряд Чешуекрылых или Бабочки». 
Результаты данной работы могут быть использованы при изучении биологии и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Чернышев, К. И. Эколого-фаунистическая характеристика сообществ герпетобионтных жесткокрылых лесных биоценозов Малоритского района / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2015. – 38 с.
Дипломная работа посвящена изучению состава и структуры сообществ жесткокрылых – обитателей напочвенного яруса лесных биоценозов Малоритского района. В работе описана таксономическая и экологическая структура сообществ герпетобиотных жесткокрылых лесных биоценозов Малоритского района, особенности сезонной динамики активности населения жуков – обитающих в напочвенном ярусе лесов юго-запада республики, отмечены  новые места обитания жесткокрылых включенных в Красную книгу Республики Беларусь.
Результаты данной работы могут быть использованы при изучении биологии и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Медведева, М. С. Оценка биологических запасов обыкновенной гадюки и разработка практических рекомендаций по организации промышленного производства змеиного яда (на примере Минской и Гродненской областей) / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2015, - 64 с.
В дипломной работе дана ресурсная оценка вида, биологических запасов гадюки обыкновенной в двух регионах Беларуси – в Минской и Гродненской областях. По результатам проведенных исследований подготовлены научно-практические рекомендации по сохранению биологических запасов эксплуатируемых популяций обыкновенной гадюки и организации производства змеиного яда.
Результаты данной работы могут быть использованы при изучении биологии и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях. 

+Наумик, Е. В. Адаптационный потенциал кардиореспираторного аппарата у школьников среднего возраста / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2014. – 90 с.
В дипломной работе  изложены и раскрыты вопросы, касающиеся строения и возрастных особенностей сердечно-сосудистой и дыхательной систем человека. Имеются экспериментальные данные, полученные при обследовании школьников, прилагается цикл факультативных занятий, направленных на углубленное изучение сердечно-сосудистой системы, формирование здорового образа жизни у детей и подростков и профилактику сердечно-сосудистых заболеваний.
Результаты данной работы могут быть использованы в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных  занятиях.

+Антанович, А. А. Использование количественных характеристик сводов стопы человека для определения плоскостопия / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2013. – 67 с.
Дипломная работа посвящена диагностике продольного и поперечного плоскостопия у школьников. Изложены вопросы, касающиеся анатомического строения стопы, нарушений опорно-двигательного аппарата у детей и подростков и описаны основные виды, причины возникновения и методы диагностики плоскостопия. Прилагается цикл факультативных занятий по профилактике и коррекции плоскостопия, включающий практические занятия. 
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Шакурина, Е. П. Фауна и биология хвоегрызущих перепончатокрылых Минской возвышенности / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2013. – 67 с. 
В дипломной работе  имеется обзор литературы по пилильщикам, вредителям хвойных насаждений Республики Беларусь, описан видовой состав, дана фенология модельных объектов, имеется фенограмма развития хвоегрызущих перепончатокрылых Минского района п. Зеленое, определена степень вредоносности видов, изложены методы борьбы с пилильщиком,  разработаны классные часы и уроки по применению данной темы в рамках учебного заведения.  
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Литвин, В. М. Оценка функционального состояния и адаптивных резервов организма студентов ВУЗов /Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2013. – 101 с.
В дипломной работе изложены вопросы, касающиеся физического здоровья, функциональных, адаптационных резервов организма и факторов обеспечения здоровья студентов, влияния состояния здоровья студентов на их работоспособность. Имеются экспериментальные данные по определению уровня физического здоровья, оценке функционального состояния и адаптивных резервов БГПУ и БГАТУ, методическая разработка цикла факультативных занятий, направленных на формирование здорового образа жизни у студентов. Занятия посвящены профилактике нарушений опорно-двигательного аппарата, близорукости, профилактике заболеваний сердечно-сосудистой, дыхательной систем и гигиене питания. 
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленного изучения на факультативах, а также при проведении внеклассной работы с целью формирования здорового образа жизни.

+Мядель, Л. Н. Современное состояние и перспективы использования орнитофауны Лошицкого парка / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011. – 51 с.
Данная работа велась в рамках изучения проблемы видового разнообразия орнитофауны города Минска. Основной акцент делался на исследовании естественных компонентов урболандшафта (на примере Лошицкого парка города Минска), которые представляют собой потенциальную основу для сохранения и поддержания видового разнообразия птиц в условиях интенсификации процессов урбанизации. В этой связи был выбран в качестве модельной зоны для изучения разнообразия птиц Лошицкий парк. Изучение состояния его авифауны дает возможность говорить о характере антропического влияния на видовое разнообразие птиц, позволит моделировать возможные пути преобразования орнитофауны города.

+Сеньковская, Н. С. Фауна и биология стрекоз (Odonata) города Минска / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011. – 45 с.
Данная работа посвящена изучению фауны и экологии одной из наименее изученных групп насекомых Беларуси – стрекозам.
На основании анализа собственных материалов и литературных данных в фауне Беларуси выявлено 53 вида, принадлежащих к 8 семействам и 25 родам. Выявлены редко встречающиеся виды и места их обитания, подготовлен аннотированный список фауны стрекоз Беларуси. Рассматривается пищевая специализация и суточная динамика лета стрекоз.
Полученные данные можно активно использовать в школе при изучении курса «Биология».  

+Юхно, Т. И. Фауна и экология пауков-волков (Lycosidae) Гомельской области / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011. – 51 с.
Дипломная работа посвящена изучению ликозид фауны Беларуси. На основании анализа собственных материалов и литературных данных в фауне ликозид Беларуси выявлено 18 видов, принадлежащих к 8 родам. Отмечены редко встречающиеся виды и места их обитания. Рассматривается пищевая специализация и суточная динамика активности пауков. 
Материалы данной работы могут быть использованы в курсе средней школы.

+Спургяш, И. Л. Формирование миграционных способностей фоновых видов птиц в условиях Беларуси / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011. – 51 с. 
Данная работа позволила получить принципиально новые данные, касающиеся миграционных процессов водно-болотных птиц Беларуси. В результате выполнения серии научных исследований получены новые знания, раскрывающие причины и механизмы миграций, тенденций и состояний популяций модельных видов и сообществ птиц. Охарактеризованы аспекты стратегий выживания различных видов и (турухтан) групп птиц из категорий редких и экологически значимых (большие белоголовые чайки) видов, пути и механизмы их реализации на уровне популяций и сообществ. На основании более достоверных оценок численности, анализа ключевых причин, определяющих ее динамику у модельных видов, определены тренды изменения состояния популяций и выполнены прогностические расчеты перспектив сохранения некоторых редких и экологически значимых видов птиц. 
Материалы данной работы позволили выявить ключевые территории, пригодные для организации туризма, разработать комплекс рекомендаций для охраны мигрирующих птиц в местах их наиболее значимых скоплений. Работа в дальнейшем может быть использована в качестве отдельного проекта фундаментальных и прикладных научных исследований, выполняемых научными организациями НАН Беларуси.

+Сонгина, Ю. В. Современное состояние ихтиофауны Беларуси и перспективы её использования / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011. – 62 с. 
В данной дипломной работе детально анализируется современное состояние и перспективы развития промысла озерно-речной рыбы Республике Беларусь, а также современное состояние ихтиофауны р. Свислочь, приводятся данные по современной ихтиофауне водоемов республики, дается оценка перспективам развития рыбного промысла в нашей стране, характеризуется динамика промысловой ихтиофауны водоемов Беларуси и выявляются тенденции ее изменения. 
На собственном полевом материале установлены основные антропогенные факторы, воздействующие на водоемы бассейна р. Свислочь.

+Чернявская, А. О. Особенности содержания и разведения в неволе паукообразных (Chelicerata) / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011. – 62 с.
Дипломная работа посвящена изучению особенностей содержания и разведения в неволе паукообразных. Рассматривается анатомия и морфология паукообразных, особенности содержания и разведения в неволе пауков-птицеедов на примере родов, рассматривается пищевая специализация и суточная динамика активности пауков. 
Интересен материал по применению данной темы в школьном курсе, как в учебном процессе, так и во внеклассной работе со школьниками.

+Шаплов, А. К. Афферентная иннервация прямой кишки / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012. – 37 с. 
Работа посвящена изучению афферентных нервных структур, обеспечивающих чувствительную иннервацию такого сложного в строении и функционировании органа как прямая кишка. Описаны материал и используемые методы для изучения иннервации прямой кишки, дана характеристика афферентных систем, сделан анализ результатов исследований, представлены аргументированные выводы. 
Работа содержит большой фактический материал и качественную информацию по афферентной иннервации прямой кишки.

+Бородько, Д. В. Физиологические механизмы внимания и его роль в процессе обучения и запоминания у школьников подросткового возраста / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2011 – 55 с.
Дипломная работа содержит большой научный литературный материал, который проанализирован и логично изложен. Дано понятие внимания, свойства и функции внимания, виды внимания, физиологические механизмы внимания, особенности развития внимания в онтогенезе, методы исследования внимания. Имеется экспериментальная часть, в которой проанализированы данные, полученные при исследовании учащихся подросткового возраста. Работа хорошо иллюстрирована.
Результаты работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленного изучения на лекциях.

+Лапинская, Е. В. Динамика умственной работоспособности студентов в течение учебного года / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012 – 65 с.
В дипломной работе собран большой научный и литературный материал. Особое внимание сосредоточено на исследовании проблем, характеризующих умственную работоспособность, периоды ее изменения, зависимость работоспособности от внутренних и внешних факторов, утомления, проанализированы данные, полученные при обследовании умственной работоспособности у студентов. Предложены гигиенические рекомендации по оптимизации учебной нагрузки, двигательной активности, упорядочению режима работы в высшей школе.
Результаты могут быть использованы при планировании занятий. а также при формировании групп.
   
+Ширей В. А. Функциональная дыхания у детей среднего школьного возраста / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012. – 82 с.
В дипломной работе логично изложены и раскрыты вопросы, касающиеся строения органов дыхания, возрастных особенностей дыхательной системы. В работе представлены и проанализированы экспериментальные данные, полученные при обследовании школьников средних классов. Прилагается цикл факультативных занятий, направленных на углубленное изучение дыхательной системы, формирования здорового образа жизни у детей и подростков и профилактику заболеваний дыхательной системы.
Результаты работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Лысенко, Т. Г. Определение уровня физического здоровья детей среднего школьного возраста / Дипломная работа / БДПУ, Минск , 2012. – 98 с.
Дипломная работа посвящена изучению особенностей и определению уровня физического здоровья школьников средних классов. В работе изложены и раскрыты вопросы, касающиеся физического здоровья и факторов обеспечения здоровья детей и подростков. Большое внимание уделено изучению влияния состояния здоровья школьников на их работоспособность. Имеется методическая разработка цикла факультативных занятий, направленных на формирование здорового образа жизни у детей и подростков. Занятия посвящены профилактике нарушений опорно-двигательного аппарата, близорукости и гигиены питания. 
Результаты работы могут быть использованы форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Казакова, Т. И. Индексная оценка состояния сердечно-сосудистой системы у детей старшего школьного возраста / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012. – 118 с.
Дипломная работа посвящена изучению адаптационного потенциала сердечно-сосудистой системы старшеклассников лицея и школы. Большое внимание уделено изучению возрастных особенностей кровяного давления, кровообращения, реакции сердечно-сосудистой системы на физическую нагрузку. В работе имеется методическая разработка цикла факультативных занятий. направленных на углубленное изучение сердечно-сосудистой системы. формирование здорового образа жизни у детей и подростков и профилактику сердечно-сосудистых заболеваний. 
Результаты работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Гуринович, Н. Н. Территориальная вариабельность основных кефалометрических признаков у студентов / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012. – 47 с.
Дипломная работа посвящена актуальной теме – территориальной изменчивости размеров и формы головы. В работе изложены и освещены вопросы влияния и внешних и внутренних факторов на размеры и формы головы, индивидуальные и возрастные особенности строения черепа, дано обоснование выбора возраста, описан объект и методы исследования. Дан анализ полученных результатов. Имеется план-конспект урока «Строение черепа».
В практическом плане показатели кефалометрии могут найти применение при разработке размерного ассортимента головных уборов.

+Барабанова, Н. М. Влияние биологических ритмов на работоспособность и успеваемость подростков / Дипломная работа / БДПУ, Минск , 2012. – 63 с.
Данная работа посвящена изучению биоритмов и умственной работоспособности в течение учебного года у школьников. В работе раскрыто понятие биоритмов, их виды и функции, а также умственная работоспособность школьников. Проведены исследования с помощью методики дозирования заданий по буквенным таблицам Анфимова, хронотипы по анкетам Остберга и Г. Хольдебранга.
Результаты работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленного изучения в научных кружках и на факультативных занятиях.

+Алексейчук, И. В. Особенности суточного колебания температуры тела у школьников подросткового возраста / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012. – 63 с.
Дипломная работа посвящена изучению биоритмов и циркадных ритмов колебания температуры тела у школьников подросткового возраста. В работе раскрыты основные современные представления о биологических ритмах, подробно рассмотрен ритм колебания температуры тела как маркер циркадного ритма. Проведены исследования суточной динамики температуры тела у школьников 7-10 классов с использованием аксилярных измерений в течение дня, предложен цикл факультативных занятий 	
Результаты работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленного изучения в научных кружках и на факультативных занятиях.

+Игонина, А. С. Влияние высшей нервной деятельности на умственную работоспособность и успеваемость подростков / Дипломная работа / БДПУ, Минск, 2012. – 73 с.
Дипломная работа посвящена изучению физиологических основ высшей нервной деятельности в зависимости от типа высшей нервной деятельности, работоспособности у учащихся 6, 7 и 11 классов. В работе раскрыты основные современные теории высшей нервной деятельности, работоспособности и успеваемости, используя методику, предложенную Э. Крепилиным, опросник Я. Стерляу, а также корректурные таблицы Анфимова и психо-физиологические тесты; предложен цикл факультативных занятий по теме. Разработаны гигиенические рекомендации для поддержания работоспособности у учащихся на оптимальном уровне.
Результаты работы могут быть использованы в форме углубленного изучения в научных кружках и на факультативных занятиях.

+Урбанович, А. С. Разработка образовательного ресурса при формировании основных понятий по теме «Пищеварительная система. Обмен веществ» в школьном курсе биологии / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. - 67с.
В дипломной работе раскрыто понятие электронный образовательный ресурс и особенности его использования в образовательном процессе, создан образовательный ресурс при формировании основных понятий по теме «Пищеварительная система. Обмен веществ», разработаны практические методы работы ЭОР на уроке, составлен план-конспект по теме с использованием ЭОР.
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Рубин, А. С. Анализ физиологических показателей внешнего дыхания студентов / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. - 51с.
Дипломная работа посвящена оценке функционального состояния дыхательной системы студентов. В работе изложены и раскрыты вопросы, касающиеся физиологических механизмов дыхания, уделено внимание изучению механизмов вдоха и выдоха, вентиляции легких, газообмена в легких и тканях.
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Заблоцкая, Е. В. Использование количественных характеристик сводов стопы человека для определения плоскостопия / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. - 64 с.
Дипломная работа посвящена диагностике продольного и поперечного плоскостопия у школьников. Изложены вопросы, касающиеся анатомического строения стопы, нарушений опорно-двигательного аппарата у детей и подростков и описаны основные виды, причины возникновения и методы диагностики плоскостопия. Прилагается цикл факультативных занятий по профилактике и коррекции плоскостопия, включающий практические занятия. 
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Шиманчик, Е. С. Сравнительная характеристика пресмыкающихся и амфибий юго-западной и центральной части Беларуси / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. - 69 с.
Дипломная работа посвящена изучению состояния земноводных и пресмыкающихся на юго-западной и центральной территории Республики Беларусь, определено видовое разнообразие, численность и биотопическое распределение амфибий и рептилий в юго-западной части Беларуси, проведена сравнительная оценка и выявлены возможные причины различий между видовым разнообразием юго-западной и центральной частей Беларуси.
Работа может быть использована во внеклассной научно-исследовательской деятельности учащихся.

+Лосик, А. Г. Распределение и численность чайковых птиц (Laridae vigors, 1825) в открытых ландшафтах г. Минска под влиянием антропогенных факторов / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018, - 65 с.
В дипломной работе проведено исследование распределения и численность чайковых птиц в открытых ландшафтах г. Минска под влиянием антропогенных факторов, проведена регистрация видового состава чаек по различным участкам р. Свислочь, выявлена сезонная структура и плотность чаек, описаны водоемы и биотипы их гнездования.
Материалы дипломной работы могут найти применение при изучении чайковых, населяющих водоемы г. Минска, а также с целью прослеживания динамики взаимосвязи населения городов с птицами урболандшафтов.

+Стасюкевич, М. И. Адаптивные возможности хвоегрызущих чешуекрылых / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 65 с.
В дипломной работе освещены типы ответных реакций популяций насекомых на антропогенное воздействие, адаптивные возможности насекомых-фитофагов и факторы, регулирующие их численность в зоне загрязнения, материал и методика исследований.
Результаты данной работы могут быть использованы в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

+Захаревич, В. В. Разработка электронного образовательного ресурса при формировании основных понятий по теме «Сенсорные системы» в школьном курсе биологии / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 30 с.
В дипломной работе проанализирован и изложен литературный материал, посвященный данной теме, создан мультимедийный образовательный ресурс по теме «Сенсорные системы», разработаны планы-конспекты уроков с применение мультимедийного образовательного ресурса по учебному предмету «Биология».
Разработанный ресурс можно использовать в рамках школьной программы.

+Ярошевич, В. С. Разработка электронного образовательного ресурса при формировании основных понятий по теме «Сердечно-сосудистая система» в школьном курсе биологии / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 45 с.
В дипломной работе раскрыто понятие электронный образовательный ресурс и особенности его использования в образовательном процессе, создан электронный образовательный ресурс, используемый при формировании основных понятий по теме «Сердечно-сосудистая система», разработаны практические методы работы с электронным образовательным ресурсом на уроке, составлены план-конспекты уроков по теме «Сердечно-сосудистая система» с использованием электронного образовательного ресурса.
Разработанный ресурс можно использовать в рамках школьной программы.

Верина, Н. В. Изменчивость популяционных характеристик остромордой лягушки (Rana arvalis nilsson, 1842) центральной части ареала (в пределах Беларуси) / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 59 с. 
В дипломной работе освещены закономерности проявления и механизмы формирования внутрипопуляционной и географической изменчивости по морфометрическим и репродуктивным характеристикам широко распространенного вида бесхвостых амфибий - остромордой лягушки Rana arvalis в пределах Беларуси.
Материалы могут быть использованы при реализации проекта «Вид и его продуктивность в ареале», поскольку остромордая лягушка включена в список монографических видов. 

Богач, Д. А. Изменчивость популяционных характеристик травяной лягушки (Rana termoraria linnaes, 1758) в центральной части ареала (в пределах Беларуси) / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 48 с. 
В дипломной работе использованы традиционные зоологические и специальные методы исследований. Результаты  важны для понимания роли факторов среды в формировании особенности популяций животных, а также имеют большое практическое значение. 
Результаты дипломной работы могут быть использованы для проведения батрахологического районирования Беларуси, а также для изучения механизмов микроэволюционного процесса в популяциях бурых лягушек. 

Акулова, В. М. Особенности фауны и биологии пауков семейства lycosidae Республики Беларусь / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 88 с. 
Дипломная работа посвящена изучению фауны и экологии одной из наименее изученных групп членистоногих Беларуси – паукам-волкам. Результатом работы стало составление современного фаунистического списка Ликозид Беларуси, сопоставление всей имеющейся информации о биологии пауков-волков, уточнен и дополнен материал о фауне и экологии пауков-волков РБ.
Результаты данной работы могут быть использованы как в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

Мышко, Н. А. Исследование функционального состояния сердечно-сосудистой системы у учащихся разных возрастных групп / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 65 с.
Дипломная работа посвящена изучению особенностей функционального состояния сердечно-сосудистой системы у учащихся разного возраста на физическую нагрузку. В работе имеются результаты исследований функционального состояния сердечно-сосудистой системы у учащихся разных возрастных групп. Прилагается цикл факультативных занятий для младших и старших подростков.
Результаты работы могут быть использованы при организации учебного процесса и как углубленный материал на факультативных занятиях.

Ананич, С. А. Разработка электронного образовательного ресурса при формировании основных понятий по теме «Опорно-двигательный аппарат» / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 65 с.
В дипломной работе изложены и раскрыты вопросы, касающиеся электронных образовательных ресурсов и особенностей их применения в образовательном процессе. Создан электронный образовательный ресурс, используемый при формировании основных понятий по теме «Опорно-двигательный аппарат», имеются планы-конспекты уроков с использованием электронного образовательного ресурса.
Результаты данной работы могут быть использованы в рамках школьной программы.

Гнедько, Н. П. Физиолого-гигиеническая оценка влияния обучения на организм школьников / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 50 с.
Дипломная работа имеет педагогическую направленность и является физиолого-гигиеническим исследование влияния обучения школьников на их здоровье, умственную работоспособность и другие психофизические показатели. В работе прослеживается связь полученных данных с практическими вопросами организации образовательного процесса в школе.
Материалы по сохранению здоровья детей в ходе обучения можно использовать в практической деятельности учителей биологии, физической культуры и др. специалистов.

Сасункевич, Е. А. Разработка мультимедийных образовательных ресурсов для уроков по предмету «Биология» в условиях компетентностного подхода /Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 49 с.
В дипломной работе разработаны и представлены планы уроков с применением разработанных мультимедийных образовательных ресурсов по учебному предмету «Биология». Ресурсы включают в себя учебник седьмого класса, презентации по главам учебника со схемами, рисунками, вопросы и тесты для закрепления знаний. 
Результаты данной работы могут быть использованы в рамках школьной программы.

Бичун, В. М. Роль клещей семейства Ixodidae в передаче зоонозных инфекций в Республике Беларусь / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 76 с.
Дипломная работа посвящена изучению роли членистоногих в передаче природно-очаговых заболеваний в Беларуси, рассматривается история учения о природной очаговости болезней, анализируется взаимоотношения между возбудителями, переносчиками болезней и их хозяевами-прокормителями, как основа распространения природно-очаговых болезней, рассматриваются меры борьбы с природно-очаговыми заболеваниями.
Результаты данной работы могут быть использованы в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

Мазго, К. А. Физиологическая оценка внимания учащихся с различными типами высшей нервной деятельности / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 75 с.
В дипломной работе внимание сосредоточено на исследовании вопросов, касающихся свойств нервной системы и общебиологических типов высшей нервной деятельности, характеристик внимания, зависимости внимания от типа высшей нервной деятельности. Имеется большой научный литературный материал и результаты исследовательской деятельности. На основе полученных результатов предложены методические рекомендации для учителей и родителей, касающиеся развития внимания учащихся.
Результаты данной работы могут быть использованы в рамках школьной программы, так и в форме углубленных изучений на факультативных занятиях.

Столярова, И. В. Современное состояние и многолетняя динамика орнитофауны Лошицкого парка под влиянием антропогенной нагрузки / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 56 с.
Дипломная работа посвящена изучению видового состава и структуры орнитофауны Лошицкого парка, особенностям и изменчивости орнитофауны парка под влиянием антропогенной нагрузки. В работе имеются исследования, на основании которых уточнен видовой состав птиц парка, выявлена экологическая структура орнитофауны Лошицкого парка, проанализирована перспектива использования орнитофауны парка.  
Результаты данной работы могут быть использованы в форме углубленных изучений на факультативных занятиях. Материалы могут служить основой мероприятий по охране и рациональному использованию как орнитофауны, так и природы в целом.

Самец, А. И. Экологические особенности обыкновенного крота (TALPA EUROPAEA LINNAES, 1758) г. Минска и его окрестностей / Дипломная работа / БДПУ, - Минск, 2018. – 56 с.
В дипломной работе рассматривается вопрос распределения и численности европейского крота в разнотипных биотопах окрестностей столицы и Пуховичского района под влиянием антропогенных факторов. Приводится экологическая характеристика разнотипных биотопов как условий обитания крота обыкновенного, предлагаются меры защиты садовых и дачных участков от деятельности крота европейского.
[bookmark: _GoBack]Результаты данной работы могут быть использованы при изучении биологии и экологии насекомоядных.
