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Иксодовые клещи – временные наружные паразиты теплокровных животных. В медицинском и ветеринарном аспектах они имеют особое значение как переносчики возбудителей опаснейших трансмиссивных инфекций человека и сельско-хозяйственных животных, включая вирусы, риккетсии, бактерии, спирохеты, анаплазмы, тейлерии и др. [1]. Участие иксодид в передаче зоонозных инфекций, таких, как туляремия, бруцеллез, листериоз, эризипелоид, псевдотуберкулез, сальмонеллез и др., повлекло за собой изучение в первую очередь прикладных аспектов, а именно медико-ветеринарной арахнологии.
Работами советских исследователей и, прежде всего, академика Е.Н. Павловского и его школы решены многие вопросы роли клещей в эпидемиологии и эпизоотологии ряда болезней в природных очагах инфекций. В то же время иксодовые клещи наносят существенный вред и как гематофаги. Паразитирование их на сельскохозяйственных животных приводит к нарушению жизнеспособности последних и снижению товарной ценности сельскохозяйственного сырья.
В Беларуси иксодовые клещи – наиболее важный компонент кровососущих членистоногих. Особенно велика роль в этом отношении массового представителя иксодофауны – лесного клеща Ixodes ricinus L., распространенного в республике повсеместно. Основным хозяином взрослых клещей является крупный рогатый скот, зараженность которого достигает 350 самок на одном животном. Значение данного клеща в биоценотическом аспекте в качестве переносчика возбудителей ряда заболеваний огромно и освещено в многочисленных работах [2, 3, 5].
Целью нашей работы было изучение фауны и роли иксодовых клещей сем. Ixodidae в передаче природно-очаговых заболеваний на территории Минского района. Изучение популяций иксодовых клещей проводилось на территории Беларуси в подзоне хвойных лесов Минского района, посёлка Зелёное. Район расположен в центральной части Беларуси. Почвы преимущественно дерново-подзолистые и дерново-подзолистые заболоченные.
В результате проведенных исследований и анализа доступной нам литературы установлено, что фауна семейства Ixodidae Минского района представлена 10 видами, относящихся к 3 родам.
СЕМЕЙСТВО Ixodidae Murray. РОД Ixodes Latreille, 1795
Ixodes trianguliceps Birula, 1895. Распространение: Палеарктика. Места находок: приурочен в основном к мезофильным равнинным и горным смешанным лесам южно- и среднетаежного типа, а также вторичным мелколиственным лесам. Характеризуется примитивным пастбищным типом паразитизма. Многочислен в разных точках ареала. Паразитирует на мелких млекопитающих, редко на птицах и пресмыкающихся. Регион: многочислен. Встречается в лесных биоценозах. Отмечен на белке, крапчатом суслике, желтогорлой, полевой, лесной мышах, рыжей водяной, обыкновенной полевках, мыши-малютке, обыкновенной куторе, обыкновенной и малой бурозубках и на рыжей вечернице. Эпиозоотическое значение. Для клещей установлено спонтанное носительство вируса клещевого энцефалита и риккетси Бернета.
Ixodes crenulatus Koch, 1844. Распространение: Европейско-Сибирская область. Места находок: тяготеет к плакорным и водораздельным территориям и населяет все виды степей. Типичный гнездово-норовый паразит. Отмечен на крупных и мелких грызунах, хищных и насекомоядных млекопитающих, на птицах, контактирующих с норами млекопитающих. Регион: редок. Имеются единичные находки на еноте, лисице и в ее норе, на еже обыкновенном. На заливном лугу, в сосняке и ольшанике крапивном. Клещи имеют эпизоотическое значение как носители чумного микроба.
Ixodes arboricola Schulze et Schlottke, 1929. Распространение: Палеарктика. Места находок: приурочен к зоне широколиственных лесов. Типичный гнездово-норовый паразит. Хозяева – птицы, главным образом из экологических групп, гнездящихся в древесных дуплах, скворечниках и в вырытых в грунте норах. Регион: обычен. Паразит птиц. Лестные биоценозы.
Ixodes lividus Koch, 1844. Распространение: Палеарктика. Места находок: имеет эксрозональную приуроченность: обитает в гнездах береговой ласточки. Типичный гнездово-норовый паразит береговой ласточки. Регион: паразит береговой ласточки. Многочислен в ее гнездах. Прибрежные биоценозы. Имеют эпизоотическое значение как носители вируса клещевого энцефалита, риккетсий Бернета, возбудителей лихорадки Ку и клещевого сыпного тифа Северной Азии.
Ixodes ricinus (Linne, 1758). Распространение: Палеарктика. Места находок: приурочен преимущественно к умерено гигрофильным и мезофильным равнинным и горным широколиственным и смешанным лесам. Многочислен. Паразит пастбищного типа. Круг хозяев очень широк – это практически все наземные млекопитающие, многие птицы, реже пресмыкающиеся. Регион: Массовый вид, распространен повсеместно. Высокой численности достигает в лиственных лесах, многочислен в ельниках, малочислен в сосняках. Паразитирование этих клещей отмечено на 65 видах позвоночных животных обитающих в лесах (грызуны, птицы, хищные), или посещающие леса домашние животные (кошки, собаки, овцы, лошади). Клещи имеют эпизоотическую и эпидемическую значение как важнейшие переносчики вирусов клещевого энцефалита, риккетсий Бернета в очагах лихорадки Ку, хранители и переносчики возбудителя туляремии, переносчики возбудителей бабезиоза овец, крупного рогатого скота и тейлереоза крупного рогатого скота.
Ixodes persulcatus Schulze, 1930. Распространение: Палеарктика. Места находок: приурочен к таежным лесам. Паразит пастбищного типа. Круг хозяев обширен: около 200 видов млекопитающих и 120 видов птиц. Регион: редок. Отмечен в подзоне дубово-темнохвойных лесов (сосняки, ельники, дубравы) на рыжей полевке, единично на желтогорлой мыши.
Ixodes apronophorus Schulze, 1924. Распространение: Европейско-Сибирская область. Места находок: имеет экстразональную приуроченность к долинам рек, берегам морей и озер, островам, сплавинам и другим биотопам с повышенным увлажнением. Гнездово-норовый паразит. Хозяевами служат грызуны, насекомоядные и мелкие хищные млекопитающие редко птицы. Основные хозяева – водяная полевка и ондатра. Регион: редок. Клещи найдены на обыкновенном еже, кроте, рыжей водяной полевках, полевой, лесной мышах и черном дрозде. Приурочен в основном к прибрежным биотопам, реже в ольшаниках и на болотах, единично в дубово-грабовых лесах по всей территории республики. Имеет эпизоотическое значение как переносчик среди грызунов возбудителя туляремии.
РОД Haemaphysalis Koch, 1844
Haemaphysalis concina Koch, 1844. Распространение: Европейско-Сибирская область. Места находок: приурочен к хвойно-лиственным увлажненным лесам. Паразит пастбищного типа. Паразитирует на копытных, хищных, грызунах, птицах, реже на рептилиях. Регион: редок. Единично на домашних животных обнаружен в юго-восточной части республики. Имеет эпизоотическое значение как переносчик риккетсий сыпного тифа и вируса клещевого энцефалита.
Haemaphysalis punctata Canestrini et fanzago, 1877-1878. Распространение: Палеарктика. Места находок: горные леса, степные и пустынные ландшафты. Паразитирует на крупных и мелких млекопитающих, человеке, птицах, редко на рептилиях.__ Регион: редок. Единичные находки на мелких млекопитающих. Возможный переносчик пироплазмозных болезней домашних животных.
РОД Dermacentor Koch
Dermacentor pictus Hermann, 1804. Распространение: Европейско-Сибирская область. Места находок: обитает в зоне смешанных и лиственных лесов, заселяя лесные луговины. Паразит пастбищного типа. Круг хозяев широк: крупные и мелкие млекопитающие. Регион: массовый вид. Паразитирует на водяной, обыкновенной, рыжей полевках, желтогорлой, полевой, лесной мышах, черной крысе, белке, еже, кроте, оленях, многочислен на домашних животных (собаке, свинье, овцах, лошадях). Чаще всего обитает на заливных лугах в кустарниковых биотопах и ольшаниках, единично в сосняках, ельниках и на приусадебных участках по всей территории республики. Имеет эпизоотическое значение как переносчик возбудителей пироплазмоза и нотталиоза лошадей, пироплазмоза собак. Опасен как хранитель и переносчик возбудителя туляремии среди грызунов и других животных.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, наибольшее эпидимиологическое и эпизоотологическое значение в регионе имеют: р. Ixodes (I. ricinus – собачий клещ, I. persulcatus – таежный клещ; p. Dermacentor (D. pictus, D. marginatus и другие) [4]. Для I. ricinus и D. Pictus может считаться доказанным их эпидемиологическое и эпизоотологическое значение. Оба развиваются по треххозяйному жизненному циклу. Но полный жизненный цикл I. ricinus продолжается от трех до пяти лет, тогда как D. рictus проходит всего за один год. Прокормителями имаго обоих видов являются домашние и дикие копытные. Но стации обитания клещей не совпадают, что ограничивает медиаторный обмен возбудителями на животных-прокормителях. Круг животных – прокормителей личинок и нимф I. ricinus более широк, чем D. рictus.
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