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Объект  -  этнические процессы на территории Беларуси в XIX-XX веках.
Цель работы -  исследование общественно-политической, конфессиональной и культурной деятельности татар в Беларуси в XIX – XX вв., этнической интеграции татар на общем фоне белорусской истории XIX – XX вв. 
Методы: хронологически-проблемный, сравнительно-исторический, синхронный. 
Результаты. На основании документального материала, выявленного в архивах Беларуси, России, Литвы, Польши, Украины, проанализированы ключевые исторические события, повлиявшие на национально-культурные процессы в Беларуси в XIX-XX веках; дана характеристика положения этнических меньшинств в Беларуси в XIX – XX вв.; изучены пути и формы этнической консолидации и мобилизации татар с учетом  их дисперсного расселения на территории Беларуси; проведен анализ содержания и форм культурной жизни белорусских татар в XIX-XX веках; выявлены особенности культурного процесса. Рассмотрена роль религии, как консолидирующего фактора, который способствовал сохранению культуры татар в условиях языковой ассимиляции. На основании фактического материала, выявленного в течение предыдущих  этапов работы, исследовано влияние белорусского этноса, белорусской культуры на формирование татарской общности и ее национальной культуры; изучены интеграционные процессы татарского населения на территории Беларуси в сфере языковых отношений. Изучены пути и формы взаимодействия татарской и белорусской культур, взаимное влияние на развитие двух этносов; выявлены особенности культурного процесса протекавшего в Беларуси в XIX-XX вв.
Степень внедрения.  Результаты исследования использованы при разработке спецкурсов «Ислам» и «Гісторыя рэлігійных вераванняў народаў Беларусі», которые внедрены в учебно-образовательный процесс на историческом факультете БГПУ, в Институте теологии Белорусского государственного университета, Христианском образовательном центре имени святых Мефодия и Кирилла при Экзархате Белорусской православной церкви и др.  
Область применения:  образование, наука, культура, общественные и религиозные организации,  национально-культурные объединения, татарская диаспора и общественные объединения татар в Республике Беларусь, органы государственного управления.



