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Объект -  восточная политика Германии в 1919-1939 гг.
Цель - выявить основные  направления и особенности восточной политики Германии в 1919-1939 гг.
Методы: цивилизационный, формационный и геополитический подходы к изучению новейшей истории.
Результаты работы. Восточная политика Германии стала основным инструментом ревизии Версальского договора и системы международных отношений в Европе. Восточная политика «третьего рейха» была направлена на формирование германского «большого пространства» на европейском континенте и обеспечила на некоторое время геополитические  интересы фашистской Германии. Национал-социалистическая немецкая рабочая партия  активно использовала восточную политику для осуществления идеологических, социально-экономических, политических и расовых доктрин немецкого фашизма. Германия проводила агрессивную внешнюю культурную политику, создавая немецкую «пятую колонну» в странах Восточной Европы с целью германизации геополитического пространства к  востоку от немецких границ. В результате НИР решены следующие научные задачи: выявлены геополитические интересы Германии в Восточной Европе в 1919-1939 гг., изучены главные тенденции развития рапалльской политики Германии, определены особенности восточной политики фашистской Германии, освещена роль белорусской и украинской эмиграции в немецкой восточной политике, выявлены сущность и специфика культурной политики Германии в Восточной Европе в 1919-1939 гг.
Степень внедрения.  Результаты исследования  внедрены в учебный процесс на историческом факультете  и  в школах республики. 
Области применения.  Выводы и материалы НИР можно использовать для написания пособий по истории Германии, подготовки обобщающих научных трудов.



