


Разработка научно-методических основ развития педагогического университета в условиях становления евразийского образовательного пространства 

ЕВРАЗИЙСКОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО, СИСТЕМА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ, КАЧЕСТВО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ, АКАДЕМИЧЕСКАЯ МОБИЛЬНОСТЬ

Разработка научно-методических основ развития педагогического университета в условиях становления евразийского образовательного пространства [Текст]: отчет о НИР (заключит.): /БГПУ; рук. Кухарчик П.Д.; исполн.: И.И. Казимирская, А. И. Андарало, А.В. Торхова и др. - Мн., 2010. - 85 с., 7 табл., 3 ил.  - Библиогр.: С. 81-85  (52 назв.). - № ГР 20100716.

Объект - полифункциональная деятельность педагогического университета в условиях становления евразийского образовательного пространства.
Цель - разработка научно-методических основ развития педагогического университета в условиях становления  евразийского образовательного пространства.
Методы:  различные виды анализа, обобщение, систематизация, классификация, восхождение от абстрактного к конкретному, моделирование.
Результаты: выявлены сущность, особенности функционирования и тенденции развития евразийского образовательного пространства; определены ценности и основные направления развития систем педагогического  образования в странах-участницах ЕврАзЭС; обоснованы условия и факторы сближения национальных систем педагогического образования; определены цели развития педагогического университета в условиях становления евразийского образовательного пространства. Модель функционирования и основные направления развития педагогического университета с учетом ценностей педагогического образования и теоретических подходов к его организации в пространстве ЕврАзЭС получили научное обоснование и методическое обеспечение. 
Степень внедрения.  Методические рекомендации «Научно-методические основы развития педагогического университета в условиях становления евразийского образовательного пространства» используются в системе управления БГПУ при разработке планов развития университета.
Область применения:  управление педагогическим образованием. Разработанные научно-методические могут  быть использованы другими вузами Республики Беларусь, а также вузами стран-участниц ЕврАзЭС, осуществляющими профессиональную подготовку педагогических кадров.




