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Объект - междисциплинарная интеграция в образовательном процессе вуза.
Цель – обоснование и разработка научных основ проектирования междисциплинарной интеграции в образовательном процессе вуза.
Методы и методология: системный анализ отечественной и зарубежной психолого-педагогической, методической литературы по исследуемой проблеме, опытно-экспериментальная работа.
Результаты. Разработано научное обоснование проектирования междисциплинарной интеграции в образовательном процессе вуза, алгоритм и принципы проектирования междисциплинарной интеграции с учетом различных детерминант содержания профессионального образования, дидактический комплекс, обеспечивающий эффективность реализации междисциплинарной интеграции в образовательном процессе вуза.
Степень внедрения. Принципы и дидактический комплекс внедрены на факультете дошкольного образования БГПУ, юридическом факультете МИТСО. 
Область применения: практика высшего образования, разработка нового поколения образовательных стандартов в системе высшего образования; в сфере международной сертификации учебных программ.





