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Объект - фразеологические составы старорусских и старобелорусских памятников деловой письменности.
Цель – изучить старобелорусскую и старорусскую фразеологию с точки зрения ее происхождения, путей самостоятельного развития в XV-XVII вв., особенностей тематического состава, результатов отражения когнитивно-ментальных черт восточных славян, номинативных функций.
Методы и методология: сравнительно-исторический метод анализа, метод компонентного анализа.
Результаты. Проведено сравнительно-сопоставительное изучение фразеологических составов старорусского и старобелорусского делового языка, получен вывод о том, что эти составы характеризуются высокой степенью своеобразия, фонд общих для обоих языков единиц незначителен в количественном отношении. Показано, что в старорусском и старобелорусском языке фразеологические единицы использовались преимущественно для номинации предметов и действий. Предложены решения ряда актуальных проблем теории исторической фразеологии: установления границ фразеологических единиц в текстах памятников письменности, маркировки фразеологических единиц в исторических словарях, трактовки объема фразеологии в историко-лингвистических исследованиях и др.
Степень внедрения. Разработка внедрена в учебный процесс БГПУ. 
Область применения: научная деятельность, сфера высшего образования.








