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Разработать программно-методическое обеспечение коррекционно-педагогической помощи детям с кохлеарными имплантами [Текст]: отчет о НИР (заключит.): /БГПУ; рук. Феклистова С.Н.; исполн.:   Т.И. Обухова, Е.Н. Сороко, Н.Е. Тарабонда и др.  -  Мн., 2010. - 135 с.  - Библиогр.: С. 35-37  (26 назв.). - № ГР 20100729. 

Объект - содержание коррекционно-развивающей работы с детьми раннего и дошкольного возраста с кохлеарными имплантами.
Цель – научное обоснование  и разработка программно-методического  обеспечения коррекционно-педагогической помощи детям раннего и дошкольного возраста  с кохлеарными имплантами.
Методы и методология: теоретический анализ (историко-педагогический, сравнительно-сопоставительный, ретроспективный); праксиметрические методы.
Результаты. Разработаны:
-макетные образцы программ: «Развитие слухового восприятия детей раннего и дошкольного возраста с кохлеарными имплантами»; «Формирование устной речи детей раннего и дошкольного возраста с кохлеарными имплантами»;  «Формирование коммуникативных навыков детей раннего и дошкольного возраста с кохлеарными имплантами»;  «Развитие познавательной деятельности детей раннего и дошкольного возраста с кохлеарными имплантами»;
-методические рекомендации для учителей-дефектологов по вопросам оказания комплексной коррекционно-педагогической помощи детям с кохлеарными имплантами;
-методические рекомендации для родителей ребенка после кохлеарной имплантации.
Степень внедрения. Результаты исследования внедрены в учебный процесс БГПУ, АПО,  образовательный процесс Городского ЦКРОиР г. Минска,  Республиканского центра реабилитации детей дошкольного возраста с нарушением слуха.
Область применения: образовательный процесс дошкольных учреждений образования, педагогический процесс факультетов специального образования вузов.



