



ТВОРЧЕСТВО В ДВИГАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
 В статье рассматриваются психолого-педагогические аспекты развития творческого  потенциала личности ребенка дошкольного возраста. Представлена методика экспериментирования детей со способами выполнения движений.
Творчество относят к числу фундаментальных психологических новообразований дошкольного детства. Оно является всеобщим свойством сознания, исходной "клеточкой", из которой развивается все богатство субъективного мира ребенка.  Ученые считают творчество наиболее содержательной формой психической активности дошкольника, которую можно рассматривать как универсальную способность, обеспечивающую успешное выполнение самых разнообразных детских деятельностей [4, с. 6]. Однако в отличие от развитого творчества взрослых, значимость которого объективна, детское творчество имеет субъективную ценность. Л.С.Выготский подчеркивал, что ее следует видеть не в результате, не в продукте творчества, а в самом процессе.  Важно не то, что создадут дети, важно то, что они создают, творят, упражняются в творческом воображении и его воплощении [1]. 

Осуществлять эффективное руководство творческой деятельностью детей необходимо при условии учета тех психических процессов, без которых невозможно творчество. Главную роль в этом процессе  ученые отводят воображению. Воображение рассматривается  как универсальная функция, присущая человеку всегда и проявляющаяся в разных видах деятельности, независимо от того, на каком содержании оно было сформировано [2]. Процесс воображения носит глубоко личностный характер. Его результатом является формирование особой внутренней позиции и возникновение личностных новообразований: стремление изменить наличную ситуацию, умение находить новое в известном, игровое отношение к действительности. Особенность воображения оперировать образами и преобразовывать их в условиях отсутствия полноты информации указывает на воображение как на основу человеческого творчества. Взаимодействуя разнонаправлено с другими познавательными процессами (мышление, восприятие), с эмоционально-волевой и поведенческой сферой личности, воображение обуславливает широкий круг возможностей на уровнях деятельности и психики. Содержание функции воображения в дошкольном возрасте составляют четыре основных компонента: опора на наглядность, использование прошлого опыта, наличие особой внутренней позиции (умение создавать собственные замыслы), умение гибко использовать ранее полученные знания, творчески применять их в зависимости от конкретных условий. 

Однако, изолированного развития воображения для развития творческой деятельности  недостаточно. Каждая система обучения, направленная на формирование творчества, предполагает развитие у детей мышления (особенно образного),  восприятия (зрительного, осязательного, кинестезического),  произвольности, самостоятельности и свободы поведения.  Общим показателем развития творческой деятельности выступает интеллектуальная активность, одним из наиболее адекватных видов которой считается  «детское экспериментирование» – особая  форма поисковой деятельности, в которой наиболее ярко выражены процессы целесообразования,  возникновения и развития новых мотивов личности, лежащих в основе самодвижения, саморазвития [6]. 

Креативность в сфере движений имеет свою специфику – она проявляется в оригинальности выполнения, необычности сочетания движений, способности к переносу двигательного опыта в новую обстановку, причем, креативность зачастую определяет успешность выполнения двигательного действия. Для этого взрослые ставят перед ребенком задачи, требующие от него либо использования известных способов выполнения движений в другой ситуации, либо поиска новых. Ребенок учится экспериментировать со способами выполнения движений.  К экспериментированию побуждают: двигательные инсценировки, дающие  возможность использовать известные способы выполнения движений в разных ситуациях; проблемно-двигательные ситуации и задачи, способствующие  самостоятельному нахождению детьми новых способов двигательных действий. 

Двигательные инсценировки (игры-драматизации) представляют собой одну из форм разыгрывания двигательного образа. По мнению А.В. Запорожца, они учат ребенка «ощущать» движение [3]. Реальным отображением этого является вхождение в образ, условной постановки себя на место того, кто является носителем эталона. Творчество  проявляется в правдивом изображении персонажа. Передача характера персонажа возможна с помощью средств образной выразительности (мимики, жеста, позы, походки и т.п.). Использование этих средств для передачи двигательного  образа требует соответствующей подготовки, выработки умений пользоваться ими.  При конструировании образа основными приемами творческого мышления выступают комбинирование и аналогизирование.  Они  позволяют ребенку войти в во​ображаемую ситуацию, посредством движения тела научиться выражать свои эмоции и эмоциональные состояния, создавать новые движения, сюжетные линии.  Образы, раскрываемые в двигательных инсценировках, соответствуют характеру разучиваемого движения, помогают создать правильное зрительное представление о нем, а возникающие при этом положительные эмоции побуждают детей многократно повторять одно и то же упражнение, комбинировать варианты двигательных действий, творчески их преобразовывать. 

Проблемные ситуации – это особое состояние субъекта, которое требует открытия новых знаний о предмете, способах или условиях выполнения действия. Проблемная ситуация складывается тогда, когда прежние знания, способы и средства выполнения деятельности недостаточны для разрешения задачи, но у ребенка несмотря на это возникает актуальная потребность ее решить [5].  Главным элементом в проблемной ситуации является неизвестное, новое, то, что должно быть открыто для правильного выполнения действия. В двигательной деятельности в ходе решения проблемной ситуации дети конструируют новые «моторные поля».  Основным способом творческого преобразования моторных эталонов выступает их  проблематизация  (действие, привносящее в «готовый» двигательный эталон элемент незавершенности, неопределенности). Созданные  проблемные ситуации, инициируют исследовательскую деятельность детей, стимулируют развитие  творческого интеллекта и его важного компонента – дивергентного мышления.  Для задач дивергентного типа характерна многовариативность действий в одной и той же ситуации, отсутствие однозначного решения. Это побуждает ребенка создавать воображаемую ситуацию, искать и предлагать новые варианты двигательных решений.  В двигательной деятельности  задачи дивергентного типа могут иметь следующее содержание: придумать и показать движения для необычной ситуации; придумать  и показать движения на предложенную тему; придумать к   движению как можно больше его аналогов; найти варианты демонстрируемому движению. В основе двигательных задач - искусственное комбинирование элементов известного движения, которое нужно усовершенствовать различными элементами других случайных движений. Процесс решения дивергентных задач тесно сопряжен с опытом и памятью ребенка, а вопрос педагога выступает здесь как ведущий прием, стимулирующий мышление и воображение дошкольников.

 Критериями творчества   ребенка в двигательной деятельности выступают: увлеченность двигательной деятельностью, стремление действовать самостоятельно; способность удачно подбирать движения, воплощающие игровой образ; своеобразное сочетание, комбинирование известных движений; появление новых элементов при создании простейших форм движений; оригинальность двигательных решений.

Эти показатели позволяют рассматривать  двигательное творчество как важнейшее условие становления  творческой индивидуальности  дошкольника и как важный фактор его  самореализации.
Список литературы
1. Выготский Л.С.  Воображение и творчество в детском возрасте /  Л.С. Выготский. – Спб.: Союз, 1997. -  96 с.
2. Дьяченко О.М. Воображение дошкольника / О.М. Дьяченко. ( М.: Знание. ( 1986. ( 96 с. 

3. Запорожец А.В. Изменение моторики ребенка-дошкольника в зависимости от условий и методов его деятельности// Известия РСФСР. — М., 1948. — Вып. 14.
4. Кудрявцев В. Феномен детской креативности / В. Кудрявцев  // Дошкольное воспитание. – 2006. – № 3. – С. 71-78.
5. Матюшкин А.М. Проблемные ситуации в мышлении и обучении / А.М. Матюшкин. – М.: Педагогика, 1972. -  208 с.
6. Поддьяков Н.Н. Проблемы психического развития ребенка / Н.Н. Поддьяков // Дошкольное воспитание.– 2001.– № 9.– С. 68-75.

