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Объект - методика обучения белорусской орфографии во ІІ-ІV классах школ с русским языком обучения.
Цель – научно обосновать и разработать инновационную методику обучения белорусской орфографии в начальной школе.
Методы и методология: теоретический анализ, анализ учебных программ и учебников по белорусскому языку для ІІ – ІV классов общеобразовательных учреждений с русским языком обучения, педагогический эксперимент, педагогическое наблюдение, качественный и количественный анализ результатов экспериментального исследования.
Результаты. Разработана инновационная  методика обучения орфографии во ІІ-ІV классах учреждений образования с русским языком обучения,   включающая содержание обучения орфографии (орфографический минимум), систему специальных упражнений по формированию орфографических умений и навыков, карточки-задания, предназначенные для проведения работы по усвоению учащимися правописания словарных слов, памятки по работе над ошибками, электронный образовательный модуль по орфографии.
Степень внедрения. Результаты исследования внедрены в учебный процесс СШ № 27 г. Минска, СШ № 175 г.  Минска,  гимназии № 3 г. Молодечно, на факультете  начального образования БГПУ. Разработанные карточки-задания для проведения работы со словарными словами, памятки по работе над ошибками представлены в учебных пособиях. 
Область применения: система образования. 
Предложенный орфографический минимум можно рассматривать как основу для уточнения содержания обучения белорусской орфографии во ІІ-ІV классах учреждений образования с русским языком обучения. Разработанная система орфографических упражнений может быть включена в учебники по белорусскому языку для ІІ-ІV классов.





