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Объект - полисемантичные глаголы со вторичным ментальным значением в русском и белорусском языках.
Цель – осуществить комплексный анализ полисемантичных глаголов с семой ‘ментальный процесс’ во вторичном значении, а также провести сопоставительный анализ особенностей формирования семантики глаголов вторичной номинации в русском и белорусском языках. 
Методы и методология: метод сплошной выборки материала из лексикографических источников; метод анализа словарных дефиниций; описательный метод в сочетании с приемом наблюдения; метод компонентного анализа семантики полисемантичных глаголов; сопоставительный метод.
Результаты: выявлены наиболее полные корпусы глаголов со вторичным ментальным значением в русском и  белорусском языках; дана полная и всесторонняя характеристика вторичных глагольных номинаций; проведена классификация глаголов вторичной номинации по первичному значению.
Степень внедрения. Разработка использована в учебном процессе при чтении лекций по лексикологии, морфологии русского языка, в процессе написания курсовых работ. 
Область применения. Результаты и систематизированный практический материал могут быть использованы при дальнейшей разработке проблем семасиологии, семантической деривации, стилистики, а также в лексикографической и переводческой практиках (для систематизации дефиниций словарных статей, уточнения лексических значений, разработки единых принципов лексикографической интерпретации переносных значений полисемантов, создания тематических и идеографических словарей).






