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Объект - современная историография аграрной истории Беларуси конца XVIII – первой половины XIX в.
Цель – разработка современной историографической концепции аграрной истории Беларуси конца XVIII – первой половины XIX в.
Методы и методология: использовались общенаучные методы, системный подход, анализ и синтез, сравнительно-сопоставительный и абстрактно-логический методы.
Результаты. Показано, что  направления, которые определили развитие современной исторической науки в рамках исследования аграрной истории Беларуси конца XVIII – первой половины были заложены на рубеже 80 – 90-х гг. XX в. Исследования первой половины 90-х гг. XX в. были рефлексией на советскую эпоху с доминирующим марксистко-ленинским подходом. К современной отечественной историографии следует относить период второй половины 90-х гг. XX в. – начало XXI в. Полно изучены вопросы развития панского хозяйства: землевладение, землепользование, животноводство. Малоисследованными остаются  вопросы рыночных связей крестьянского хозяйства, проблемы крестьянского ремесла и промыслов, наемный труд в крестьянском хозяйстве и социальное расслоение белорусской деревни конца XVIII – первой половины XIX в.
Степень внедрения. Разработка использована в  учебном процессе БГПУ при  выполнении курсовых, дипломных работ, магистерских диссертаций, в процессе чтения курса лекций по историографии истории.
Область применения. Результаты исследования могут быть использованы при создании обобщающих работ по историографии и аграрной истории Беларуси, учебно-методических пособий по курсу историографии.







