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Объект исследования -  трансграничное сотрудничество приграничных территорий.
Цель – разработка теоретико-методологических основ трансграничного сотрудничества и определение его роли в повышении конкурентоспособности приграничных регионов Республики  Беларусь.
Методы и методология: общенаучные методы познания (анализ и синтез, индукция и дедукция, единство исторического и логического), системно-институциональный подход, методы позитивного, нормативного, сравнительного анализа, эмпирического исследования.
Результаты.    Разработаны концептуальные положения трансграничной политики. Определены основополагающие принципы формирования институциональной среды трансграничного сотрудничества, учитывающие государственную идеологию и политику, а также корпоративные интересы стран-соседей. Представлены методические подходы оценки трансграничного сотрудничества с позиции географической товарной диверсификации приграничных экспортных потоков; выделены основные направления трансграничного сотрудничества в еврорегионах,  определены конкретные сферы развития для приграничных областей Республики Беларусь; разработаны рекомендации по совершенствованию стратегии развития приграничных территорий с учетом трансграничного сотрудничества. 
Степень внедрения.  Разработка «Трансграничное сотрудничество еврорегионов» внедрена в учебный  процесс на кафедре экономики и используется при выполнении рефератов, докладов, курсовых и дипломных работ, в диссертационных исследованиях.
Область применения:  учебный процесс ВУЗов при изучении курса «Экономическая теория», возможно использование Министерством экономики Республики Беларусь, областными и районными исполнительными комитетами.






