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Объект исследования -  радиальный  прирост  современных поколений ели, сосны и дуба.
Цель – выявление региональных особенностей изменчивости радиального прироста ели, сосны и дуба в современных климатических условиях с  учетом выполненной  осушительной мелиорации.   
Методы и методология: дендрохронологический и дендроклиматический.
Результаты.  Установлено, что реакция ели, сосны и дуба в Белорусском Полесье на изменчивость погодно-климатических условий (солнечной радиации, температуры воздуха и осадков) зависит от литологического сложения эдафотопа, определяющего минеральное содержание почвенного раствора. Изменение климата в тех параметрах, в которых оно происходит, не оказывает существенного влияния на их стволовую продуктивность.
Степень внедрения. Результаты исследования использованы  филиалом «Космоаэрогеология» РУП «БелНИГРИ» и ГЛХУ «Светлогорский лесхоз» в качестве информации для принятия решений в области мониторинга природной среды и ведения лесного хозяйства в современных климатических условиях с учетом выполненных мелиоративных работ в Белорусском Полесье; внедрены в учебный процесс в БГУ и БГПУ.  
Области применения:  охрана окружающей среды, биогеография, лесопользование, мелиорация, образовательный процесс.







