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Объект - процесс обучения математике младших школьников с нарушениями зрения.
Цель – обоснование и разработка информационного компьютерного обеспечения курса математики для младших школьников с нарушениями зрения.
Методы и методология: теоретический анализ литературных источников по вопросам обучения математике детей с нарушениями зрения, разработка опытных образцов информационных средств обучения математике младших школьников с нарушениями зрения, разработка методических рекомендаций по использованию разработанных информационных средств.
В результате исследования были разработаны: информационное обеспечение и методические рекомендации по использованию информационных компьютерных средств обучения математике младших школьников с нарушениями зрения.
Степень внедрения. Разработка внедрена в учебный процесс кафедры тифлопедагогики факультета специального образования БГПУ.
Область применения. Результаты исследования могут быть использованы в педагогическом процессе учреждениями образования, обеспечивающими получение образования детьми, имеющими нарушения зрения.








