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Объект - внешняя политика Великобритании в 1979 - 1990 гг.
Цель – раскрыть сущность и особенности политики Великобритании по германскому вопросу в 1979 – 1990 гг.
Методы и методология: общенаучные методы (анализ и синтез исторического материала, индукция и дедукция), конкретно-исторические методы (историко-генетический, историко-типологический, историко-сравнительный, историко-системный, ретроспективный методы, а также геополитический подход). Все методы применялись исходя из принципов историзма, объективности и системного подхода.
Результаты. Проведен анализ основных направлений политики британского и западногерманского правительств по вопросу объединения Германии, установлены основные формы взаимоотношений Великобритании и ГДР, показана взаимосвязь европейской и германской политики Великобритании в 1979 – 1990 гг., выявлены различия подходов к германской проблеме со стороны М. Тэтчер, Форин офис, консервативной, лейбористской и либеральной партий. Работа является первым в историографии комплексным исследованием политики Великобритании по германскому вопросу в период правления кабинета М. Тэтчер. Впервые в отечественной историографии представлен анализ геополитических последствий объединения Германии для Великобритании и других европейских государств.
Степень внедрения. Две разработки внедрены в учебный процесс на кафедре новой и новейшей истории БГПУ в процессе преподавания учебных дисциплин «Новая и новейшая история стран Европы и Америки» и «Основы мировой геополитики».
Область применения.  Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе (преподавание новейшей истории стран Запада, разработка спецкурсов и спецсеминаров по истории международных отношений и современной мировой геополитике); государственными органами, которые занимаются разработкой внешнеполитической стратегии Республики Беларусь.







