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Объект –  процесс формирования педагогического мышления студентов.
Цель – обосновать, разработать и экспериментально оценить эффективность методики развития педагогического мышления студентов в процессе решения профессионально-ориентированных задач.
Методы и методология: системный подход,  концепция рефлексивной организации творческого мышления, теория учебных задач, культурно-праксиологическая концепция, концепция эвристического программирования учебно-исследовательской деятельности.
Результаты. Разработана система профессионально-ориентированных педагогических задач, включающая подсистемы познавательных, изобретательских, практических и рефлексивных задач, ориентированных на формирование и развитие аналитического, дивергентного, конвергентного, практического и оценочного компонентов профессионального инновационно-педагогического мышления студентов.  
Степень внедрения. Разработка «Система профессионально-ориентированных педагогических задач» внедрена в учебный процесс кафедры педагогики БГПУ.
Область применения.    Разработка ориентирована на использование в процессе общепедагогической подготовки студентов. Потенциально возможными потребители продукции могут стать учреждения переподготовки и повышения квалификации учителей.





