


Развитие социальной активности студенческой молодежи, проживающей в общежитии (на примере БГПУ)
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Развитие социальной активности студенческой молодежи, проживающей в общежитии (на примере БГПУ)  [Текст]: отчет о НИР (заключит.): /  БГПУ; рук. Метелица Ю.М.; исполн. М.В. Колола, Л.В. Варунгян.-  Мн., 2012. - 69 с., 8 ил., 1 табл., 5 прил.   -  Библиогр.: С. 61-63  (31 назв.). - № ГР 20121197. 

Объект - социальная активность студенческой молодежи.
Цель – обосновать эффективные условия развития социальной активности студенческой молодежи, проживающей в общежитии и разработать модель их реализации.
Методы и методология: теоретический анализ научной литературы, сравнительный анализ, анкетный опрос, моделирование.
Результаты. Уточнены условия развития социальной активности студенческой молодежи; разработан пакет диагностических методик для оценки уровня социальной активности личности; выявлены особенности социальной активности студенческой молодежи, проживающей в общежитии; разработана модель молодежного социального центра на базе студенческого общежития; подготовлены рекомендации по ее внедрению.
Степень внедрения. Диагностическая методика внедрена в процесс выполнения курсовых и дипломных работ студентов БГПУ специальности 1-86 01 01-01 Социальная работа (социально-педагогическая деятельность); в работу кураторов академических групп факультета социально-педагогических технологий.
Область применения. Результаты НИР могут быть использованы в работе органов студенческого самоуправления, в деятельности кураторов академических групп, в деятельности общественных организаций по работе с молодежью.








