


Социально-экономический и политический реформизм в новое время: опыт и проблемы 

РЕФОРМИЗМ, НОВОЕ ВРЕМЯ,  ФРАНЦИЯ, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ, ГЕРМАНИЯ

Социально-экономический и политический реформизм в новое время: опыт и проблемы [Текст]: отчет о НИР (заключит.): /БГПУ; рук. Чикалова И.Р.; исполн.: Р.А. Чикалов, О.А. Волкова. -  Мн., 2010. – 201 с. - Библиогр.: С. 182-201  (342 назв.). - № ГР 20071747. 

Объект - социально-экономический и политический реформизм в новое время.
Цель – проведение компаративного исследования перехода к эволюционно-реформистскому варианту развития общества, специфических процессов, которые протекали практически одновременно в русле общемирового движения к новому порядку в различных сферах жизни государств западной цивилизации в конце ХIХ – начале XX в.
Методы и методология:  историко-системный, историко-генетический, историко-компаративный.
Результаты.   Доказано, что реформистский курс показал эффективность, во многих случаях он обеспечивал адаптацию социального устройства к изменившимся условиям при сохранении сформировавшейся в прошлом системы ценностей. Этим, с одной стороны, предотвращалась угроза радикального революционного переворота с сопутствующими ей ломкой общественно-политических и нравственных устоев,  человеческими и материальными жертвами. С другой,  альтернативный путь позволял  снять напряженность путем политического диалога и нахождения консенсуса интересов различных общественных сил для позитивного решения накопившихся проблем.
Степень внедрения. Результаты исследования опубликованы и используются в учебном процессе высших учебных заведений при подготовке студентов и аспирантов-историков и политологов. 
Область применения: учебный процесс, государственные структуры. 








