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Аб’ект - рэлігійная свядомасць праваслаўнага насельніцтва  як састаўная частка грамадскай свядомасці  ў кантэксце дзяржаўна-царкоўных адносін і рэлігійнага і грамадскага жыцця Беларусі ў 1944—1985 гг.
Мэта – комплексны аналіз стану і змен рэлігійнай свядомасці праваслаўнага насельніцтва Беларусі з першых пасляваенных гадоў і да пачатку дэмакратычных пераўтварэнняў у СССР.
Метады і метадалогія:  сістэмна-тыпалагічны, гісторыка-параўнальны, праблемна-храналагічны, гісторыка-культуралагічны, адзінства матэрыяльных і духоўных форм дзейнасці чалавека і грамадства.
Вынікі.   Упершыню на беларускім матэрыяле праведзена даследаванне феномена рэлігійнай свядомасці насельніцтва, яе ўплыў на розныя сферы жыцця грамадства.  Выяўлена спецыфіка, ахарактарызаваны формы рэлігійнай свядомасці, ахарактарызаваны праявы яе ўстойлівасці і адноснай самастойнасці.
Ступень укаранення. Вынікі даследаванняў выкарыстаны пры падрыхтоўцы спецыялістаў  у БДПУ па спецыяльнасці “Гісторыя і Рэлігіязнаўства” на гістарычным факультэце.
Вобласць выкарыстання: фактычны і аналітычны матэрыял  работы прызначаны для падрыхтоўкі агульных і спецыяльных курсаў для студэнтаў гуманітарных спецыяльнасцей (гісторыя, філасофія, культуралогія, рэлігіязнаўства).








