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Объект - человеческий потенциал в Республике Беларусь.
Цель – провести теоретико-методологический, политико-правовой и институциональный анализ человеческого потенциала в Республике Беларусь в контексте миграционных процессов, выработать модель эффективного развития человеческого потенциала посредством управления миграционными процессами.
Методы  (методология): общенаучные и конкретно политологические методы исследования: системный, компаративный, институциональный, типологический, ситуативного анализа и др.
Результаты. Представлена модель эффективного развития человеческого  потенциала  посредством регулирования  миграционных процессов. Показано, что модель должна включать: расширение правового поля легального экспорта и импорта рабочей силы; оптимизацию величины и направленности внешних трудовых потоков; совершенствование учета и регистрации прибывающих и выбывающих мигрантов; содействие возвращению трудовых мигрантов и их социально-экономической адаптации. Необходима разработка селективной миграционной политики, направленной на закрепление, обеспечение механизма возвратности и привлечение высококвалифицированных специалистов. Привлечение мигрантов низкой квалификации должно решить задачу обеспечения кадрами трудонедостаточных регионов Беларуси, сельской местности, зон периодического радиационного контроля. Существует необходимость расширения географии стран-доноров, но основной упор должен быть сделан на привлечение мигрантов сходных этнических, ментальных характеристик. Особое внимание следует уделить развитию финансово-экономических методов регулирования миграционных потоков.
Степень внедрения. Материалы исследования апробированы на 5 конференциях и отражены в 7 публикациях; внедрены в учебный процесс БГПУ при чтении лекций и проведении семинарских занятий по политологии и основам идеологии.
Область применения.   Возможно использование государственной миграционной службой, а также студентами, обучающимися  по политологическим, экономическим, социологическим и управленческим специальностям. 



