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Объект исследования - образовательный процесс детей с тяжелыми и множественными нарушениями в развитии. 
Цель работы -  разработка программного обеспечения образовательного процесса для детей с тяжелыми множественными нарушениями развития (ТМНР) в условиях центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации (ЦКРОиР). 
Методы:  теоретические (анализ, обобщение, структуризация, систематизация), эмпирические (наблюдение, изучение и обобщение опыта обучения детей в центрах коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, анализ диагностических карт), констатирующий эксперимент.
Результаты работы: проанализировано состояние современной практики обучения детей дошкольного возраста с тяжелыми множественными нарушениями развития; научно обоснована система работы и специфика содержания их образования; определен состав предметных областей для детей дошкольного возраста в условиях ЦКРОиР;  созданы макетные образцы программ по четырем предметным областям: я и мир, предметная деятельность, музыкально-ритмические занятия, сенсорная стимуляция.
Степень внедрения. Программа «Предметная деятельность» апробирована и внедрена в практику работы учителей-дефектологов ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации г. Молодечно», ГУО «Жодинский Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации». Программа «Я и мир» апробирована и внедрена в практику работы воспитателей ГУО «Жодинский Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»,  ГУО «Солигорский районный центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации».
Область применения - образовательный процесс центров коррекционно-развивающего обучения и реабилитации,  учебный процесс профессиональной подготовки и переподготовки по специальности «Олигофренопедагогика», курсы повышения квалификации учителей-дефектологов.



