


Разработать электронный учебно-методический комплекс «Белорусская литература. 11 класс»

ВУЧЭБНЫ ПРАДМЕТ, БЕЛАРУСКАЯ ЛІТАРАТУРА, ВУЧЭБНЫ КАНТЭНТ, МЕТАДЫЧНЫ КАНТЭНТ,  ЛІТАРАТУРНЫ ПРАЦЭС, ПЕДАГАГІЧНАЯ ТЭХНАЛОГІЯ

Разработать электронный учебно-методический комплекс «Белорусская литература. 11 класс»: Отчет о НИР (заключит.) / БГПУ; рук. Гоўзіч І.М., исполн.:  Т.К. Грамадчанка, А.Г. Піменаў, І.Л.  Шаўлякова-Барзенка. – Мн., 2011.-  50 с., 3 табл., 7 прил. –  Библиогр.: С. 39-40  (14  назв.). -  № ГР 20111295.

Объект исследования -  беларуская літаратура як вучэбны прадмет. 
Цель работы -  распрацоўка навукова-метадычных асноў,  стварэнне і практычнае ўкараненне электроннага вучэбна-метадычнага комплексу «Беларуская літаратура. 11 клас».
Методология:  грунтуецца на сістэмна-тыпалагічным, комплексным падыходзе да літаратурна-эстэтычных з’яў, на дасягненнях параўнальна-гістарычнага літаратуразнаўства, герменеўтыкі, тыпалогіі, біяграфічным, культурна-гістарычным, сацыялагічным, псіхалагічным, структурным метадах.
Результаты работы: распрацаваны макетны ўзор ЭВМК «Беларуская літаратура. 11 клас»; створаны вучэбны кантэнт (напаўненне) ЭВМК «Беларуская літаратура. 11 клас»; створаны метадычны кантэнт (напаўненне) ЭВМК «Беларуская літаратура. 11 клас»; распрацаваны завершаны праграмны прадукт ЭВМК «Беларуская літаратура. 11 клас».
Степень внедрения. Напрацоўкі выкарыстоўваюцца непасрэдна ў вучэбным працэсе пры чытанні лекцый, правядзенні практычных і лабараторных заняткаў па «Гісторыі беларускай літаратуры», «Методыцы выкладання беларускай літаратуры», пры напісанні курсавых і дыпломных даследаванняў студэнтамі. 
Область применения. Распрацаваны ў рамках даследавання матэрыял можа быць выкарыстаны пры вывучэнні беларускай літаратуры ў 11 класе агульнаадукацыйных устаноў, для падрыхтоўкі лекцыйных і спецыяльных курсаў у вышэйшых навучальных установах, студэнтамі-філолагамі пры напісанні дыпломных і курсавых даследаванняў.








