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Объект - отношение молодежи к браку.
Цель – разработка учебной программы для учащихся средних, средне-специальных и высших учебных заведений по формированию позитивного отношения молодежи к браку.
Методы и методология: теоретический анализ психологической и философской литературы, эмпирическое исследование отношения молодежи к браку и семье, математико-статистическая обработка полученных данных.
Результаты. В отчете представлены:
1. аналитическая записка «Концептуальные подходы к исследованию отношения молодежи к браку и семье»; 
2. аналитическая записка «Разработка методики для выявления отношения молодежи к браку»; 
4. Программа тренинговых занятий для учащихся средних, средне-специальных и высших учебных заведений «Основы семейной жизни».
Степень внедрения. Материалы используются в процессе выполнения семинарских и практических занятий (факультет социально-педагогических технологий БГПУ) в рамках курса «Технологии деятельности практического психолога (раздел «Психология и психотерапия семьи»)», а также в рамках тренинговых психологических занятий для учащихся старших курсов УО «Белорусская государственная хореографическая гимназия-колледж» г.Минска; по результатам НИР издано 5 научных публикаций (1 статья из списка ВАК РБ).
Область применения.  Материалы научно-исследовательской работы могут быть использованы педагогами, классными руководителями и педагогами-психологами средних и средних специальных учебных заведений, а также кураторами и воспитателями общежитий вузов.







