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Объект - философский текст рубежа XIX-XX веков (произведения Н.Бердяева, В.Соловьева).
Цель – составление комплексного и целостного описания лексико-семантического поля свобода в современном русском языке и в философском тексте на рубеже XIX-XX веков, описание функционирования языковых единиц, включающих понятие свобода.
Методы и методология: методика исследования является комплексной, основанной на использовании приемов наблюдения, моделирования текстовых и межтекстовых ассоциативно-смысловых полей понятий, концептуального, семантико-стилистического, контекстологического анализа, функционально-семантического анализа, применении ассоциативного эксперимента.
Результаты. Представлено комплексное исследование грамматических характеристик и системных отношений лексико-семантического поля свобода на уровне философского текста, специфика экспликации культурных смыслов понятия свобода, как базовых в русской и мировой культуре, предпринята попытка установить особенности мировоззрения и творческой концепции русских философов периода Серебряного века. В работе проанализированы основные способы языковой репрезентации поля свобода на материале философских текстов рубежа XIX-XX веков.
Степень внедрения. Материалы исследования используются в программе учебных дисциплин «Стилистика текста», «Коммуникативная лингвистика», «Когнитивная лингвистика» на кафедре культуры речи и межкультурных коммуникаций БГПУ.
Область применения.  Результаты НИР могут быть использованы в качестве материалов для составления и расширения существующих словарей, как основа для написания учебных материалов для высшей школы по таким дисциплинам, как когнитивная лингвистика, семантический синтаксис, проблема дискурса в современном языкознании.





