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Объект - инновационные системы и технологии образовательного процесса.
Цель - разработка научно-методического обеспечения и создание электронных учебно-методических комплексов (ЭУМК) для системы оказания психологической поддержки и помощи субъектам образовательного процесса.
Методы: методология: системный подход; методы: анализ, синтез, классификация, моделирование, сравнение.
Результаты. Разработано научно-методическое обеспечение психологического сопровождения учебно-воспитательной деятельности  учащейся молодежи с использованием возможностей сети Интернет: структурированные перечни информационно-образовательных ресурсов, содержащих обобщенную информацию о психологическом развитии учащегося на различных возрастных этапах; справочно-информационные модули по организации психологической помощи субъектам образовательного процесса; диагностический инструментарий исследования когнитивных и эмоциональных процессов учащегося; личности и межличностных отношений учащегося; профориентаций старших школьников; учебно-методические пособия по дисциплинам «Психология развития», «Методология, теория и методы психологического исследования» и «Основы психодиагностики»; интерактивная компьютерная модель взаимодействия педагогов-психологов и учащихся; научно-методические   рекомендации     по     интерактивным     формам психологического сопровождения.
Степень внедрения. Материалы размещены  на сайте факультета психологии БГПУ, используются в учебном процессе по дисциплинам «Психология развития», «Основы психодиагностики», «Методология, теория и методы психологического исследования», а также в магистерской программе  «Психологическое консультирование и психокоррекция». Система тестирования и макетный образец виртуальной консультационной лаборатории внедрены с целью апробации в  ГУО «Средняя школа №34 г. Минска», «Средняя школа №53 г. Минска», «Гимназия №15 г. Минска».
Область применения - результаты исследования могут использоваться в учреждениях образования, обеспечивающих подготовку, повышение квалификации педагогических кадров, а также внедряться в работу средних общеобразовательных школ и гимназий Республики Беларусь.




