


Разработать научно-методические основы создания и внедрения информационно-образовательных ресурсов и электронных учебно-методических комплексов в сфере высшего педагогического образования

ИНФОРМАЦИОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ,  ВЫСШЕЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Разработать научно-методические основы создания и внедрения информационно-образовательных ресурсов и электронных учебно-методических комплексов в сфере высшего педагогического образования [Текст]: отчет о НИР (заключит.): /БГПУ; рук. Торхова А.В., Бущик В.В.; исполн.:  Ю.М. Вувуникян, Т.И. Краснова, Е.Ф. Карпиевич, И.А. Царик, Н.К. Катович, А.В. Пищева  и др. - Мн., 2014. – 337 с., 37  ил., 7 табл.  - Библиогр.: С.334-337  (51 назв.). - № ГР 20122550.

Объект - информационно-образовательные ресурсы в системе высшего педагогического образования.
Цель - разработка научно-методических основ создания и внедрения информационно-образовательных ресурсов и электронных учебно-методических комплексов (ЭУМК) в сфере высшего педагогического образования.
Методы: системный анализ источников информации, изучение нормативной и программной документации; обобщение, систематизация, классификация; восхождение от абстрактного к конкретному; проектирование, моделирование; опытная апробация; анализ результатов деятельности.
Результаты. Разработаны: научно-методическое обеспечение подготовки студентов педагогических специальностей в области информационных технологий и математических дисциплин; учебно-методическое сопровождение иноязычной подготовки педагогических кадров на базе информационно-коммуникативных технологий; электронный УМК по педагогике, созданный на основе культурно-праксиологического концепта развития высшего педагогического образования; электронные консалтинговые пакеты, обеспечивающие функционирование виртуальной среды образовательной консалтинговой службы в сфере высшего педагогического образования; электронный учебно-методический комплекс по подготовке психологов и социальных педагогов к работе с семьей.
Степень внедрения. Разработки внедрены  в учебный процесс на кафедрах БГПУ,  ИПКиП БГПУ; БрГУ; Институте пограничной службы Республики Беларусь. 
Область применения - информационно-образовательные ресурсы и электронные учебно-методические комплексы могут реализовываться на первой и второй ступенях высшего педагогического образования.



