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Объект - именник младших школьников   г. Минска.  
Цель - выявить характерные особенности именника младших школьников города Минска в связи с национальными антропонимическими традициями и инновационными антропонимическими тенденциями, сложившимися в многонациональном  обществе Республики Беларусь, установить закономерности формирования и функционирования этого именника в условиях белорусско-русского двуязычия.
Методы:  сравнительно-исторический, сопоставительный, дескриптивный, метод лингвистического описания, метод компонентного анализа,  метод  количественного анализа. 
Результаты.  Установлен  состав именника младших школьников,  выявлены его особенности, определены  инновационные тенденции выбора имен. Разработана методика изучения ономастики в начальной школе. Рассмотрены проблемы культуры речи, особенности использования антропонимов в устной и письменной речи. Показано, что сохранение антропонимических традиций сопровождается новыми тенденциями в выборе имен: актуализация старых имен, создание искусственных антропонимов; мотивы выбора имен  сохраняются: антропонимические предпочтения общества стабильны.
Степень внедрения. Результаты исследования внедрены в учебный процесс на факультетах начального образования, дошкольного образования, специального образования БГПУ.
Область применения – научная деятельность, сфера  высшего образования, сфера среднего образования, сфера  делопроизводства.







