



УДК 595.78
В.С. Бирг, А. А. Булавко(Минск, Беларусь)
ФАУНА БУЛАВОУСЫХ ЧЕШУЕКРЫЛЫХ

НАРОЧАНСКОГО КРАЯ

Согласно международной Конвенции о биологическом разнообра​зии (1993) исследования состава, структуры и закономерностей формирования биологического разнообразия являются приоритетной задачей глобального масштаба. Первый шаг в реализации данной программы  – инвентаризация видового состава и изучение структуры фаунистических комплексов, без чего невозможно оценить механизмы и закономерности формирования современного видового разнообразия и тенденци его изменений в результате антропогенной трансформации и фрагментации естественных биоценозов [5].
 Ускоряющийся с каждым годом процесс уничтожения естественных лесных,  болотных и водных сообществ делает особенно актуальным изучение фауны территории республики. Отсутствие фаунистической информации не позволяет  наполнить реальным содержанием  образовательные  программы в области охраны окружающей среды.
В настоящее время для территории Беларуси отмечено 139 видов булавоусых чешуекрылых относящихся к 7 семействам [1–3].
Цель наших исследований выявить видовой состав булавоусых чешуекрылых окрестностей озера Нарочь.
На протяжении периода исследований,с 2011 по 2014 годы, на исследуемой территории было собрано и обработано более 850 экземпляров чешуекрылых. Всего обнаружено 40 видовотносящихся к 5 семействам, что составляет 28,77 % от общей фауны дневных булавоусых чешуекрылых Беларуси. 
Наибольшее количество видов отмечено в семействе Нимфалиды – 14 видов, меньшее количество среди Голубянок– 10 и Белянок  – 9 видов, 6 видов из семейства Бархатницы. Минимальным числом видов характеризуется семейство Парусники – 1 вид.
В сборах отсутствуют виды семейства Риодиниды, которое представлено одним редким видом Люцина – Hamearislucina. Не отмеченные виды из других семейств являются редкими или ареал их обитания не проходит по исследуемой территории.
На основании полученных данных составлена таблица по численности и массовости лёта булавоусых чешуекрылыхисследуемой территории. 28 видов отнесено к категории обычных и массовых. Данные виды встречаются в основном на цветущей растительности. Численность этих представителей в различные годы менялась, что зависело от количества осадков и средней температуры на протяжении вегетационного периода и от «суровости» зимнего периода.

К категории редких и единичных нами отнесено 12 видов. Численность указанных видов на исследуемой территории была всегда низка на протяжении всего периода исследований (Табл. 1.).
Таблица 1.

Перечень видов дневных чешуекрылых, обнаруженных на исследуемой территории, и их статус по численности

	Статус вида
	Виды
	К–во

	Обычные и массовые
	Голубянка аргус, Голубянка икар, Голубянка аргирогномон, Голубянка серебристая, Переливница ивовая, Перламутровка аглая, Перламутровка полевая, Крапивница, Павлиний глаз, Белянка горошковая, Боярышница, Брюквенница, Сенница луговая, Сенница обыкновенная, Воловий глаз, Лимонница, Голубянка бурая, Голубянка весенняя, Голубянка бобовая, Голубянка арион, Голубянка аманда, Перламутровка адиппа, Переливница тополевая, Перламутровка Селена, Желтушка луговая, Репница, Белянка резедовая, Сенницааркания.
	28


	Редкие и единичные
	Махаон, Зорька, Адмирал, Перламутровка большая лесная, Крупноглазка, Капустница, Глазок черно-бурый, Шашечница аврелия, Малинница, Шашечница феба, Многоцветница, Перламутровка зеленоватая.
	12


Таким образом, видовой состав исследуемого региона представлен 40 видами булавоусых чешуекрылых. Был обнаружено один вид, занесенный в Красную книгу Беларуси 1993 года – Махаон  (Papiliomachaon).
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