


Разработка методологических подходов, моделей, экономических механизмов эффективного использования ресурсного потенциала в системе устойчивой инновационной социально-ориентированной экономики


АРЕНДНАЯ ПЛАТА, ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ ЗАПАСЫ, ДИСКОНТИРОВАННЫЙ ПЕРИОД ОКУПАЕМОСТИ ИНВЕСТИЦИЙ, ИНДЕКС РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ИНВЕСТИЦИЙ, ПОЛЕЗНЫЕ ИСКОПАЕМЫЕ, ПРИРОДНАЯ РЕНТА, СТОИМОСТНАЯ ОЦЕНКА МЕСТОРОЖДЕНИЙ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕНТА

Разработка методологических подходов, моделей, экономических механизмов эффективного использования ресурсного потенциала в системе устойчивой инновационной социально-ориентированной экономики: Отчет о НИР (заключит.) / БГПУ; рук. Давыденко Л. Н.: исполн.: Калинин Э.М. и др.  – Мн., 2010.- 148 с. – Библиогр.: С. 142-143 (22 назв.).-  № ГР 20062922.

Объект исследования:  использование природного ресурсного потенциала. 
Цель работы: разработка методологических подходов, моделей, экономических механизмов эффективного использования ресурсного потенциала.
Методы проведения работы: общепринятые методы познания (анализ и синтез, дедукция и индукция, единство исторического и логического); системно-инструментальный подход (принципы системности: целостность, структурность, взаимозависимость, множественность описания); методы  математического моделирования, методы позитивного, нормативного, сравнительного анализа, эмпирического исследования.
Результаты работы:  разработаны методологические подходы и механизмы эффективного использования ресурсного потенциала, модели арендных форм реализации собственности на природные ресурсы.
Степень внедрения: аналитический доклад «О  методических приемах экономической оценки месторождений собственных природных ресурсов» принят к использованию Департаментом геологоразведки Минприроды Республики Беларусь.
Область применения: экономика природопользования, образовательный процесс вузов.





