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Объект исследования:  трансграничное сотрудничество приграничных регионов.
Цель работы -  разработка теоретико-методологических основ трансграничного сотрудничества и еврорегиональной кооперации на приграничных территориях Республики Беларусь. 
Методы проведения работы:  общенаучные методы познания (анализ и синтез, индукция и дедукция, единство исторического и логического); системно-институциональный подход (принципы системности: целостность, структурность, взаимозависимость, множественность описания), методы позитивного, нормативного, сравнительного анализа, эмпирического исследования.
Результаты работы:  разработаны рекомендации по практическому использованию результатов НИР, разработан проект «Комплексная программа развития приграничных регионов Республики Беларусь».
Степень внедрения:  результаты исследования используются в учебном процессе БГПУ.
Область применения:   использование в учебном  процессе ВУЗов при изучении  курса  «Экономическая теория» по разделам «Мировая экономика» и «Международные экономические отношения», возможно использование Министерством экономики РБ, областными и районными исполнительными комитетами.



