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Объект исследования. Процессы социально-политической трансформации белорусского общества в контексте современных мировых тенденций, специфика их протекания.
Цель работы. Теоретическая и методологическая разработка проблем социально-политической трансформации белорусского общества, выявление направлений, противоречий, трудностей и специфики протекания в Республике Беларусь.
Метод (методология) проведения работы: Сравнительно-исторический, системный, социологический, диалектический.
Результаты работы. Установлено, что в процессе системной трансформации белорусского общества глубокие перемены происходят в положении, статусе и роли классов и социальных групп. Осуществляется формирование гражданского общества, модернизация политической системы. Процессы социально-политической трансформации в Беларуси имеют свою национальную специфику, обусловленную рядом объективных и субъективных факторов и условий, во многом определяющих тенденции и перспективы.
Степень внедрения: результаты исследования использованы в учебном процессе, при подготовке научных и учебных изданий, в воспитательной и идеологической работе.
Область применения: результаты исследования могут  быть использованы органами государственной власти и  общественными объединениями, в учебном процессе в средней и высшей школе, в воспитательной и идеологической работе, при дальнейшей разработке теоретико-методологических проблем системной трансформации белорусского общества.







