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ТРАНСФОРМАЦИЯ ЗООЦЕНОЗОВ  ДУБРАВ В ООПТ БЕЛАРУСИ 

          Летняя структура ассамблей земноводных в дубравах Беларуси (пойменные зоны рек Березины и Припяти) оценивалась в 2011-2013 гг. в заповедниках Беларуси – БГБЗ и ПГРЭЗ. Полученные данные сравнивались с 9 группами ландшафтно-доминирующих биогеоценозов, выделяемых на основе разработанной классификации растительных ассоциаций.

          Установлено, что в ряду биогеоценозов в дубравах отмечается наиболее высокая численность этой группы животных в летний сезон (с начала июня по конец августа), которые занимают третье место по среднему уровню плотности населения батрахофауны – 593.7±31.9 экз./га.

           Анализируя изменчивость видового разнообразия фаунистических комплексов земноводных в разных биогеоценозах наиболее благоприятными биогеоценозами, судя по числу видов, являются дубравы, в которых встречается в среднем 2.8 вида земноводных.

          Определена плотность населения зарегистрированных видов их экологический преферендум. В дубравах БГБЗ и ПРЭГЗ обитает 10 и 11 видов земноводных (средневзвешенная плотность  составляет 71,3 и 151,1 особей/га; d = 0,17 и 0,43, c = 0,85 и 0,49 соответственно). В среднем показатели плотности населения земноводных в дубравах бассейна р. Припять в 1,5 раза меньше, чем на р. Березине и в 4 раза – относительно междуречья Днепра и Сожа (хср.=140,4±35,6 особей/га). Смешанное население двух видов бурых лягушек в пойме р. Березины, в пойменных дубравах Припяти сменяется на полное  доминирование остромордой лягушки (до 100%) (сравнимость достоверна).

          Выявлена географическая изменчивость в размерах и пропорциях тела у таких видов амфибий как травяная (Rana temporaria L.) и остромордая (Rana arvalis L.) лягушки.  Обнаружены отличия в сроках пробуждения, ухода на зимовку, спаривания, в количестве откладываемой икры у лягушек и жаб – обитателей дубрав Березинского биосферного заповедника, которые характеризуются более сжатыми сроками размножения, менее продолжительным периодом активности и большим числом икринок в откладываемых кладках икры.
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TRANSFORMATION OF OAKWODS IN THE EPNT OF BELARUS
          The structural transformation of amphibia fauna in the extra protected nature territories of Belarus is seen. 

